
ak. Csekzlo ákiábhen i Ők. Hirdet 

Rir:dii 
ujra és ujra a temesvári adoki etések 

üögyével kell foglalkoznunk. A Déli 

Hirlap volt az első, mely az idel adó- 

kivetéseket szóvá tette, tiltakozott azon 

mód ellen, ahogyan legvitálisabb ér- 

h dekeinket kezenk es a jeeniegi rend- 

szer legsüurgosebb megszüntetését kö- 

moraja azóta 

kon- 

vetelte. A felhaborodás 

valamennyi lapban havaimas 

certtő eresödött, melynek hatása azon- 

ban valijuk be - minaössze annuyi, 

hogy az emberek bizonyos álmegnyug- 

vással veszik tudomásul panaszak 

nyomtatásban való megjelenését. A 

pénzügyi diktátor a felháborodás hul- 

lámai közepette ma is szilárdan áll he- 

yén. a temesvári lapok cikkeit lefor- 
dittatia magának és diadalittasan mo- 

solyog. Ujabb bizonyitékot szerzett, 

azok a megátalkodottan ir- Les 

redenta kisebbségek panaszkodnak el- 

lene, mert a román kincstár érdekeit 

védi. Nedeanu a kiméletlen adóztatási 

1reudszerrel nem képviseli a kincstár va 

lódi erdaesei, mert a kimcstárnak nem 

érdeke, hogy évről-évre kevesebb le- 

gyen az adóalany, már pedig ez az 

7i adóztatási hadjárat az ele-ett hősi ha- 

ai lottak százait teriti le az adófronton. 
Az igazsággal és méltányossággal is 

ellentétben áll ez az adózási mód, mely 

i sem üzleti könyvekre, sem vallomá- 

0 sokra, sem a tényleges viszonyokra 

Va nincsen tekintettel, hanem öttetszerüen 

ugy megszoritja az adósrófot, hogy az 

] meghaladja a szerenesétlen adóala- 

nyok teherbiró képességét, elkesere- 

í dést szül és végeredményben az any- 

1 nyira szükséges többtermelést akadá- 

z lyozza. Vagy igazságos az, hogy a fe- 

m lebbezéseket visszatartják és közben 

kiméletlen szadizmussal behajtiák a 

még nem jogerősen megállapitott adó. 

rő kat? Olyan igazság ez, mint az, ami- 

kor a birói felebbezési forum előtt Ne- 

deapu magának követelte az elnöki 
ttisztet és amikor ez a jogtalan kiván. 

sága nem teljesült, hatalmi tultengé- 

séhben megsértődött és azóta nem jele- 

nik meg az üléseken. Az adózók az ő 
különben becses személyének távolma. 

radását az ülésekről igazán nem fáj- 

lalják. Fáilaliák azonban, hogy az ő 

; általa inaugurált szellem is nem távo- 

zott vele együtt. A kincstár megbizot- 

tai mintha terror uralma alatt csele- 

özerkeeztőség és kiadókívatal: Txnázozra, Piaja S4. GCheorybe 
Bssgyérgy-lé ) 4. Telefonszám : Reggenől ezés kilenc áréig 333, 
msosári 18 vagy 2-42 Egyes szám ára: 4 lel, Bekarosíten 3 let, 
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GAZDASÁGPOLITIKAI 
NAPILAP 
fELELŐS SZERKESZTŐ lálévre 430 lei, 

vUCHETICH ENDEz D 

T 

kednének. A legujabb trükk az, hogy 

a feleket felszólitják, nyila kozzanak 
azonnal, a kivetést elfogadják-a 

képviseletében müködő bizottsághoz. 

És ennek meg kell szünnie, mint aho- 

vagy gyan minden egyéb olyan momentum- 

sem, mert ellenkező esetben a pénz- nak is meg kell szünnie, amely a pol- 
ügyigazgató megbizottja felebbez és gárság lealacsonyitásával és megalá- 
akkor további idóemelésre számíthat- zásával véli csak megvédhetni a kines- 
nak, Ez a handlétempó 

méltó egy 
tár érdekeit. Az egyes érdekképvisele- 

tek kezdenek megmozdulni. Ennek a 

igazán nem 

a kinestár és a polgárság 

............................................. 
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sokfelől kiinduló megmozdulásnak 
egységes akcióban kell összeforrnia és 
konkrét adatok alapján általános re- 
vizióg kérnie. Ha ennek 2 pénzügy- 
igazgató személye állana utjában, ugy 
kérni kell az ő áthelyezésé, is. Egy 
ember akaratának érvényesülése atk- 
tatura. Elég volt a diktaturából. 

Nedeszeumun pénzügyigazgató ügyében és az 
ügyész a napokban döni 

Temesvár, március 1. 

Popescu törvényszéki tanács. 
elnök és Nedeanu temesvári 
pénzügyigazgató ismeretes incidense 
tárgyában Seciureanu vezető- 
ügyész tegnap folytatta a tanukihall- 

adótárgyalás. Tegnap délután Bate- 
ala János pénzügy gazgató heyettest, 
Schaáffer István osztály őnököt 
és Suiaga Viktor pénzügyigazgató- 
sági tisztviselőt hallgatta ki a vezető 
ügvész. Tudomásunk szerint a nyo- 
mozás ezzel bef-jezést is nyert, csu- 

gesnek a pénzügyigazgató kihaliga- tását Ezek után a nyomozást befeje- zetinek lehet tekinteni és Scciureanu Vezetőügyész immár a nyomozás ada- taiból hivatva van megáliapitani, hogy Nedeanu pénzügyigazgató meny- nyiben követett el mulasztást. Ha az gatásokat. Megirtuk, hogy az ügyészi ]pán Gropsian Mihály dr ügyvéd bebizonyosodik, ugy a vezetőügyész nyomozás arra irányul, vajjon a pénz: volt szenátor kihallgatása válik még megszerkeszti a vádinditván Az ügyigazgató hivatali kötelességmu- i szükségessé, ami nénány napon belül ügy kimenetele elé Temegvárott lasztást követett e el és utasitotta-e szintén megtörténik Maáskülönben a közegeit, hogy az adófelebbezési tár- 
gyalástól maradjanak távol és ezért 
maradt el február tizenhetedikén az 

....................... 

a 

! Ne d e a n u pénzügyigazgató tegnap 
l délután távol maradt a kihallgatástól. 
A vezetőügyész sem tattja szüksé.- 

legnagyobb érdeklődéssel tekintenek és pár napon belül ismeretessé válik a vezetőügyész döntése. 

yve ető 
lélekjelenléte végzetes kataszírófát háritott 

el a termesvári gyorsvonaton 
Temesvár, március 1. 

Könnyen végzetessé válható szeren ; 

csétlenséget háritott el a kedden dél- 

után Bukareestből elindult 

gyorsvonat mozdonyvezetője. A gyors- 

temesvári 

vonat menetrendszerüen indult el Bu- 

karestből és pontosan érkezett meg 

Balota állomásra. Balota és Turnsze- 

verin között van nemcsak a román 

vasutak, hanem az európai vasuti vo- 

nalak egyik legfélelmetesebb 

rodója. A vasutvonal létesitésekor 
három évig tartott, amig 1uegfelelő 
mérnöki számitással ezt a kanyarodót 

megépitették. Akik ezt az utat vona 

már megtették, tapasztalhatták, 
hogy Balota és Turnszeverin között az 
egész vasuti szinte félol- 

kanuya- 

ton 

szerelvény 

i borzalommal látták, hogy 

közönség füléhez. Az ijesztő zajra az 

kitekintettek utasok ablakon és 

a mozdony 

az 

nem birta a hatalmas kapaszkodót, 
kisiklott a vágányokból és féloldalra 
dült. Végzetes vasuti szerencsétlenség 
fenyegetett. A mozdonyvezető azon- 
ban megőrizte hidegvérét a válságos 
pillanatban is, a kisiklott mozdonyon 
hősiesen teljesitette kötelességét, el- 
lengőzt adott, nyomban igénybe vette 
a fékkészülékeket és igy sikerült el- 
érnie azt, hogy csupán a mozdony 

siklott ki. A személykocsik lefékezet- 
ten megálltak és a vágányokon ma- 

radtak. Az utazó közönség soralban 
óriási pánik támadt, sokan kiugrottak 
az ajtókon, ablakokon, szerencsétlen- 

lálos katasztrofát háritott el. A derék 
vasutast a közönség jutalomban része- 
sitette. A vizsgálat megállapitotta, 
hogy a mozdony főkazánjában ketté- 
szakadt az összekötő iv és ez okozta a 
vasuti balesetet. A pálya háromszáz 
méteren megrongálódott. A többi vo- 
nat csak nagy késéssel folytathatta 
utját. 

- 

ORSZÁGOS KISEBBSÉGI sző. 
VETSÉG. Bukarestből jeletik: A Cu- 
vantul ugy értesül, hogy az országos 
kisebbségi szövetség megalakulására 
vonatkozó tárgyalások tovább foly- 
nak. A Cuvantul azt is hirül adja, 
hogy a szövetség a közel jövőben Ko- 

dalra dül. Balotáról kedden a gyors- ség azonban nem történt. Amikor a lozsvárott, Temesvárott, Szebenben. 
vonat menetrendszerü sebességgel m- szerelvény hirtelen zökkenéssel meg- Csernoviczban és Kisenevben nagy- 
dult el, amikor a négyszáz méteres állott, szereztek tudomást az utasok szabásu népgyülést tart, amelyeken 
turnszeverini emelkedés előtt hirtelen arról, hogy a mozdonyvezető lelkiis- hivatalosan is kimondják a kisebbségi 
hatalmas recsegés jutott el az utazó- meretessége és bátor lélekjelenléte ha- szövetség megalakulását. 

lég csak láthatja 

d. e. 9-1-ig és vadler ernmnéé 
db Kképkiélliítását 

a Cioban-palotában 



2 oldal 

A rabok birodalmában 

Százegy 

temesvári fogházban, 

rend uralkodik 

Temesvár, március 1. 

Mint mikor a kaszárnya udvarán 

kívonulás van és az ezredes végig 

mustrálja az egyes századokat, éppen 

ugy állottak az ügyészségi fogház ud-
 

varán ennek a szomoru épületnek la- 

kói. Várták a szemle 

Négy csoportban állottak kettős s0- 

rokban a fogház udvarának négy ol- 

dalán. Valamennyien szegényesen, 

szinte toprongyosan öltözve. Csak itt- 

ott állott a sorban egy-egy uriasabb 

ruházatu férfi. Az egyik végben nyolc 

nő ácsorog. Ezek is idetartoznak. Nem 

valami ideális kinézésüek, sem arcra. 

sem pedig ruházatra nézve nem jöhet- 

nek számitásba ott, ahol arról volna 

szó, hogy vonzó hatást gyakoroljanak 

a féfinemre. 

Szegény elesettjel ők az életnek, 

akár csak a férfiák is, akik feszes 

állásban sorakoznak köröskörül. 

A foglyok mellett fegyveres fegyőrök 

posztolnak, az udvar közepén S el a- 

riu fogházigazgató és Nedici 

László ügyészségi irodaigazgató álla- 

nak. 

Nyilik a fogház udvarára szóló rá- 

esos ajtó és belép rajta Secinu- 

reanu vezető főügyész. A felsora- 

kozottak még feszesebb glóédába álla- 

nak. Selariu fogházigazgató megteszi 

jelentését: összesen van a fogházban 

jelenleg százegy férfi és nyolc nő, ezek 

közül előzetesen letartóztatásban van 

huszonkét férfi és egy nő, felebbezés 

alatt áll huszonkilenc férfinak és egy 

nőnek az ügye, jogerősen van elitélve 

ötven férfi és hat nő. 

Egy fogházőrmester azután felol- 
vassa a névsort. 

Minden felhivott hangos prezent je- 

lentkezéssel válaszol. Amig a névsor- 

olvasás tart, kissé körülnézek. Az 

egyik csoportban ismerős arcot látok. 

Hausk a Rudolfnak, a Szerb Taka- 
rékpénztár volt vezérigazgatójának 

jól táplált arca mosolyog felém. Fe- 

kete télikabát van rajta. A fején 
sportsapka, kezén keztyü. Barátságo- 

san üdvözöljük egymást. Kalapot 

emelek, amit sapkájának percnyi le- 

vevésgével viszonoz. 

Arcán a megszokott joviális kife- 

jezés látható, Éppenséggel nem 

venni észre rajta a levertséget. 

Ugylátszik biztos a dolgában, 

hogy nem marasztják véglegesen 

ebben a bérházban. 

Mellette elegáns ruházatu, piros-pozs- 

gás arcu fiatalember áll. Azt hinné az 

ember, hogy Hauska vegérigazgató 

bankjában volt alkalmazva. Nagyon 

disztingvált benyomást gyakorol. Pe- 

dig hát ez senki más, mint J a exko- 

vics Lajos, aki január elején az 

Agrár-bankban elemelte a Mümalom 

pénzbeszedőjétől a hatszázezer lait. 

Ennek révén aztán jó időre szerzett 

magának ingyenes lakást és ellátást. 

Szemben egy másik csoportban még 
egy elegáns alak ötlik a szemembe. 

Dimitrievici, a temesvári 
petróleumkirály. Százezreket herdált 
el. A vizsgálóbiró előtt azzal védeke- 

zett, hogy lyukas volt a petróleunm- 
tank, a petróleum elfolyt és igy állott 

Érteitem a na. é közönséget, hogy 
minden pénteken a belvárosi piacon 

(Dom-tér) 

friss dunai és élőhalak kapkaták 

Czárán halászmester rv, makászi, a. 
Rendeléseket elfogad. 

megkezdését. 

elő a hiány, nem sikkasztás utján. Ie- 

dig hát az igazság az, hogy a zsebe 

volt lyukas és azon folytak el sürü 

egymásutánban az ezresek. Hátul az 

udvaron az egyik csoportban még egy 

iemerős: Kla u ber Jenő temesvári 

vésnők. 

Í Már hónapok óta tartják itt, mert 

olyan pecsétet csinált, amellyel 

i mások régi koronabankjegyeket 

Í pecsételtek le. 

1Mire a névsorolvasás véget ér, Se- 

ciureanu főügyész felhivja a foglyo- 

kat, hogy mindazok, akiknek panaszuk 

vagy kivánságuk van, lépjenek elő. 

I Háromszor is elhangzik a felszólitás, 

de nem akad panaszkodó. Végre elő- 

lép egy rendesen öltözött fiatalember 
és azt a kérését fejezi ki, hogy a hol- 

nap tartandó főtárgyalására ne fegy- 

veres őr kisérje, mert hiszen nem fő- 

benjáró bünről van szó. 

- Sajnos, nincs kivétel, - kapja a 

választ - az előirás kivánja, hogy a 

foglyokat fegyveres őr kisérje. 

- Hát ha ez az előirás, - nyugszik 

bele a dologba a fiatalember - akkor 

nem lehet velem sem kivételt tenni. 

A főügyész azután megtekinti a 

fogház konyháját, amelyet foglyok 

látnak el. Óriási üstökben éppen fő az 

ebéd. Jóillatu paradicsomos káposzta. 

A főügyész megizleli és jónak találja. 

Megkóstolja a rabok barna kenyerét 

is. Azután ujra kimegy az udvarra. 

A fogházigazgató utján az egyik 

fogoly engedélyt kér, hogy meg- 

mutathassa a szobrot, melyet a 

fogházban kégszitett. Elő is hozza 

mindjárt, Szent György lovagot 

mintázta meg. 

Csinos szobor. Szeretné eladni valaki- 
nek háromszáz leiért, mert szüksége 

van pénzre. Amig nem lakott itt, maga 
csinált magának pénzt. Ez a fogoly 

Temesvár, március 1. 

Egy hét előtt a Déli Hirlap hosszu 

cikkben foglalkozott azzal a lehetet- 

len helyzettel, hogy Temesvárott nin- 

csen Pasteur-intézet. Az ebek között 

a veszettség szaporodik, ezek egyre 

több embert marnak meg, akiknek 

ségük. 

kell utazni, mert ott van a legköze- 

Pasteur-intézeti kezelésre van szük- 

Ezeknek mind Kolozsvárra 

lebbi Pasteur-intézet. Amig azonban 

ezek még a mult esztendőben ingyen 

utazhattak a vasuton, most fizetni 

kell érettük és ez a városi pénztárt 

terheli. Hogy a városi pénztár ezt a 

kiadást meddig fogja győzni, az még 

nagy kérdés. 

Cikkünk hatása alatt az illetékes 

körök ujból foglalkozni kezdtek a te- 

mesvári Pasteur-intézet létesitési 

tervével. 

A városi tanács által erre a célra 

kiküldött bizottság tegnap tartott 

a városi főorvosi hivatalban meg- 

beszélést. 

Az értekezleten résztvettek Pros- 

tean Oktáv dr. városi főorvos, Te- 

ba vannak bezárvá. 

férfi és nyolc női fogoly van a 

akik közöltt példás 

Schiesler János, aki pónzhamil- 

sitásért hét esztendőre van elitélve. 

Seciureanu főügyész azután felmegy 

az emeletre és megtekinti a mühelye- 

ket. Először a könyvkötészetbe 

Ennek vezetője egy öt évre elitélt Ba- 

logh nevü fogoly. Két nagy kalit- 

ban gerlék bugnak. Ezek nincsenek el- 

itélve, de mégis kétszeresen foglyok, 

mert még a fogházban is külön kalit- 

Ugyancsak az 

emeleten van még a kosárfonó és a ke- 

fekötő mühely, valamint a 

Az emelet másik szárnyán van a fog- 

ház kápolnája, a betegszoba és a 

gyógyszertár, melyet Wachsmann 

Albin dr. törvényszéki orvos kezel, aki 

naponta megvizsgálja a foglyokat. 

Benézünk a cellákba is. Tiszták, 

szellőzöttek. Persze, már rég ideje 

volna, hogy ui fogház épüljön. 

Seciureanu főügyész érdeklődik az- 

után, hogy mikor történt a fogházban 

a legutolsó kivégzés. Elmondják neki, 

! 

1 
t 

hogy Balázs István volt az utolsó, 

akit itt kivégeztek. Nedici László iro- 
daigazgatónak el kell mondania rész- 

letesen, hogyan folyt le a kivégzés. 

Azután előlép Réday fogházőrmes- 

ter, aki Balázs Pista siralomecellájá- 

ban töltötte az utolsó éjszakát. El- 

mondja, hogy Balázs mindvégig fér- 

fiasan viselkedett, csak arra kérte 

Bali Mihály hóhért, hogy gyorsan 

végezzen vele. Az akasztófa, melyen 

Balázs Pista meghalt, még most is 

ott van a fogház padlásán. Megmutat- 
ják a főügyésznek azt a helyet is, 

ahol az udvaron az akasztófa állott. 

Azon a helyen most a sorakoztatott 

foglyok egyike áll. Mikor hallja, 
hogy miről van szó, nyuntalanul fe- 
szeng. Önkéntelenül hátrafordul meg- 

nézni, nem áll-e mögötte az akasztófa. 

k. e 

Dasteur-palota 
létesül még ebben az évben Temesvárott 

tizenhárom millió lei költséggel 

gelut János dr. 

ügyelő és Suciu Adrián mérnök. 

Megállapodtak abban, hogy a volt 

Hungária-ut 9. szám alatt erre célra 

kiszemelt telken a Pasteur-intézet lé- 

tesitését megkezdik és pedig nem 

épületátalakitással, hanem teljesen uj 

háromemeletes épületet emelnek erre 

a célra. A terveket Suciu Adrián vá- 

rosi főmérnök készitette el és az épület 
frontja őtvenkét méter hosszu lesz. A 

szükséges árlejtéseket még ezen a hé- 

ten kiírják ugy, hogy a falazási mun- 

kálatok tavaszkor megkezdhetők le- 

gyenek. 

egészségügyi fel- 

A Pasteur-intézet tizenhárom mil- 

lió leibe fog kerülni, amely ösz- 

szegből ez idén négy milliót hasz- 

nálnak föl. Azt tervezik, hogy 

őszig az épület tető alá kerül és a 

télen át meg lehet kezdeni a 

belső munkálatokat. 

1929 végére a Pasteur-intézet teljesen 

elkészül és meg is kezdheti mükődé- 

sét. Ennek az intézetnek müködési kör- 

zete kiterjed majd Temestorontál, 

Arad, Krassó, Szörény és Mehedinti 

megyékre. 

Az ASVAÁNYVIZ 
FEJEDELME 

-
 

lép. 

litográfia. 

Törölt 
a miniszter Temesme- 

gye költségvetéséből 

Temesvár, március 1. 

Temestorontálmegye nagytanácsa 

március 15én tartja tavaszi gyülését. 

Ezen a gyülésen sok fontos ügy kö- 

zött elsősorban megtárgyalják a vár- 

megye uj költségvetését. A költség- 

vetéssel, melyet a belügyminiszterhez 

terjesztettek és amely néhány módo- 

sitással onnan visszaérkezett, a várme- 

gye pénzügyi bizottsága tegnap fog. 

lalkozott. Megállapitották, hogy a 

költségvetésből törölt a miniszter olyan 

összegeket, melyek ellen annak idején 

a költségvetés összeállltásánál a nagy- 

tanács kisebbségi tagjai állást foglal- 

tak, mivel ezek a tételek nagy megter- 

helést jelentettek volna 

községekre. Igy törölt a belügyminisz- 

a kisebbségi 

ter két millló leit, amelyet kulturális 

em 

és kétszázezer leit, melyet nemzeti 

propaganda célokra kellett volna a 

községeknek adózni. A költségvetés 

77,980.305 lei bevételt tüntet föl. Az 

idei bevétel a mult évivel szemben kö- 

rülbelül öt millió lei többletet tesz ki. 

Kiméletlen 
höziur egyik lakója 

ellemn 

Temesvár, márclus 1. 

Érdekes harc folyt le a belvárosi 
Huryadi utca 8. szám alatt lakó egyik 
bérlő és a háziur között Ennek a 
háznak az udvarán tizenkét év óta 
bérel mühelyt Linzmay er Rezső 
cipész. A kis helyiségért, melyben 
egy ember kiterjesztett karokkal alig 
tudna mozogni, havi ötszáznyolcvan 
lei bért fizet és pedig mindig előre. 
Februárban azonban a rossz kereseti 
viszonyok miatt Linzmayer nem tudta 
az egész bért kifizetni és körülbeül 
a felével adós maradt. Tegnap dél 
ben, amig Linzmayer a műhelytől 
távol volt, Bernstein Aladár 
háztulajdonos kivülről lakatot tett az 
ajtóra és igy a helyiségből kizárta a 
cipészt. Ez jelentést tett erről a ren- 
dőrségnél, maijd visszatért, eltávoli- 
tota a lakatot és elfoglalta a műhelyt. 
Ez a körülmény annyira feldühösitette 
a háztulajdonost, hogy botot ragadott 
és azzal betörte a mühelyajtó hat 
üvegtábláját. Az esetnek a biróságnál 
következik a folytatása. 

eeeaaaram 

Primária municipiului 
Timisoara 

No, III. 3412/928. 

Licitatie publicá 
in scopulvánzárii unui lot de casá. 

Primária municipiului Timisoara 
aduce la cunostintá publicá cá 
in scopul vanzárii unui lot de 
casá cu o suprafatá de 2414 stj. 
patr. sitvat in circ. I. coltul Bul. 
Regina Maria si a strázii noui 
ce duce spre parcul Eminescu 
se va tine o licitatie publicá 
la 12 Maiu 1928 ora 10 a. m. 
in Birozl Serv. economic comunal 
(Primária etaj I, usa 40) unde 
se vor da toate informatiunile. 

Pretul oferit nu poate fi mai 
putin decát Lei 2000 pro stj. 
pátr. 

Amatorii vor depune ofertele 
lor inchise si timbrate in regulá, 
impreuná cu o garantie de 100/0 
numerar sau etecte de stat din 

suma oferite. 

Timisoara, la 19 Febr. 1928. 

primaria municipiului 
1628 Timisoara. 
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1928 március 2 

Elviszi a reményi is 
a femesvári adózási rendszer, amaely ellen 

a kisebbségek akciót kezdiek és amely 

felebbPezés révén sem reparálható 

Temesvár, március 1. 

A Bánság összes gazdasági érdekelt- 

ségei, vállalatok és magánosok, háztu- 

lajdonosok és szegény emberek egyfor- 

mán nyögik annak a kiméletlen adó- 

zási rendszernek nyomasztó sulyát, 

amelyet Nedeanu pénzügyigaz- 

gató egzisztenciák romjain keresztül 

folytat. Felzudulás és jajkiáltás kiséri 

ezt az önkényszerü eljárást, amellyel 

szembenáll ma már a Bánság egész 

adózó társadalma. Ujabban, mint már 

jeleztük, a Magyar Párt bánsági ta- 

gozata inditott országos keretü akciót 

a sulyos adóterhek miatt, mert nyil- 
vánvaló a jelenlegi adózások ama ecél- 

zata, hogy Temesvár és a Bánság ki- 

sebbségi kereskedelmét, iparát és in- 

tellektuel osztályát tervszerüen tönkre- 

tegyék. A törvény kimondottan ugy 
intézkedik, hogy a tényleges adóalap 

után csak tizenkét százalékot szabad 

kivetni, a sulyos gazdasági válság el- 

lenére azonban átlag harminc-negy- 

ven százalékos emelési tendenecia ész- 

lelhető a temesvári adókivetések te- 

rén. 

A Magyar Párt temesvári vezetősé- 
ge ezért nagyobb akciót inditott meg 

az igazságtalan adózások ellen és eb- 

ben a németsváb népközösség bánsági 

vezetőségével karöltve máris vissz- 

hangra talált a temesvári egyesületek- 

nél. Igy elsősorban a Temesvári Ke- 

reskedők Egyesületénél, amely elha- 

tározta, hogy panasszal él a pénzügy- 

miniszternél a sulvos adóemelések el- 

len. A Magyar Párt vezetősége, vala- 

mint a német-párt vezetősége külön- 

külön memorandummal fordult most 

a kormányhoz. A Magyar Párt temes- 

vári elnöksége addig is preventiv in- 

tézkedéssel kivánt élni és tegnab a 
párt bukaresti parlamenti csoportja 
vezetőségéhez, Bethlen György 
grof elnoKnoz taviratot intezett, 

melyben többek között a következőke"t 

mondja: 

A néhány nap óta folyó adókive- 

tések során Temesvár magyarsága 
megdöbbenve tapasztalta, hogy az 
adókivető bizottiságok adott utasi- 

tásra A legtöbb esetben tetemesen 
emelik a tavalyi adót. ; 

Az emelés átlagos mérve 25 százalék 

körül mozog, de vannak esetek, me- 

lyeknél 50, sőt 100 százalékkal is emel- 
ték a tavalyi adót. A törvényben elő- 

irt felebbezési eljárás igénybevétele 

pedig illuzóriussá vált Temes- 

várott, mert a pénzáigy gazgatósaz lés- 

leltető politikája folysán itt még a 

mult évi adófelebbezéseket sem intéz- 

ték el a felebbezési forum gyanánt sze- 

replő biróságok, - viszont a pénzügy- 

igazgatóság kimeletlen ridegséggel 

hajtja be a kirótt adókat, - nem tö- 

rődve azzal, hogy a tömeges végre- 

hajtások és árverések során a kisebb- 

ségi egzisztenciák százai jutnak kol- 

dusbotra. Nyomatékosan kérjük a tisz- 
telt parlamenti csoportot, hogy 

a temesvári pénzügyi adminisztra- 

tornak adókivetési eljárását a leg- 

sürgősebben tegye szóvá a parla- 

mentben 

különösen hangsulyozva, hogy a Ne- 
deanu-féle adópolitika az adóalanyok 
tömeges megsemmisülését jelenti, am!- 
ből az államra haszon helyett sulyos 

károsodás támad. 

Ebben az ügyben a német-sváb-nép- 
közösség temesvári vezetőségével 

egyetértésben pár napon belül közös 
memorandumba foglaljuk az itteni pa- 
naszokat. 

A német-sváb népközösség tegnap 
tartott választmányi ülésén szintén 
foglalkozott az adósérelmekkel és át- 
iratot intézett B ra ti a nn Vintila 
miniszterelnőkhöz, mint pénzügymi- 
niszterhez, amelyben kifejti, hogy- mi- 

éóta Ne d e a n u Temesvárott mükö- 
dik, azóta elviselhetetlen adókat rónak 
a lakosságra. Sok iparos a tulnagy adó 

miatt iparigazolványát már a mult 

esztendőben adta vissza. A fizetéskép- 

telenségek és csődök ijesztően szapo- 

rodnak. Ennek dacára az adót ismét 

felemelik ahelyett, hogy leszállitanák. 

Az adókivetésnél a kisebbségek ter- 

hére különbséget tesznek. A tör- 

vényszékhez intézett felebbezése- 

ket visszatartják. 

Ezen cikk keretében számolunk be az 

ujabb adópanaszok ügyéről 1s. A te- 

mesvári itélőtábla Mart a Sándor 
ár. táblai főelnök elnöklata mellett teg- 

nap huszonkét adópanaszt tárgyalt. 
Többnyire jólismert temesvári keres- 

kedők, háztulajdonosok a panaszcsok. 

akik soknak találták a rájuk kirótt 

adót és miután a felebbezési bizottság 

sem szállitotta le adójukat, a tegfel- 

sőbb forumhoz fordultak. 

Csupán egyetlen egy esetben sem- 

misitette meg a tábla az adókive- 

tést és pedig Óváry János a jó- 

zsefvárosi Metropol szalló tuiajdo- 

nosának esetében. 

Ez az eset éppen olyaa. mint amennyi 

százával van Temesvárott. Az adóki- 

vető bizottság agy milió százezer lei 

házbérjövedelem uian vetette ki az 

1 tebbezési bizottság is elutasitotta. Teg- 
nap azután akadt egy fehér holló. A 

tábla kimondotta, hogy 

az adókivető bizottság eljárása tör- 

vényellenes volt. Nem állott jogá- 

ban a kimutatott hétszázezer leies 

bruttó bevétel helyett önkényesen 

megadóztatni. 

Feld Kálmán dr. érveit a tábla el- 

nem akadt. 

fogadta, megsemmisitette az adókive- 

tést és a bizottságot ui adókivetésre 

utasitotta. 

A többi esetben a tábla az összes 

panaszokat visszautasitotta formal 

okokból. Az adózók hiába hivatkoznak 

arra, hogy üzleti könyveiket és adatai- 

kat beterjesztették a felebbezési bi- 

zottságnak. A bizottság jelentése min- 

dig az, hogy semmiféle bizonyiték 

Ezért figyelmezteti Te- 

megsvár adózóit. hogy 

adót Ováryra. Hiába igazolta, hogy a 

szálló utáni bruttó jövedelme sem tesz 

ki többet hétszázhuszezer leinél a fe- is foglalkozni. 

a jövőben a panaszhoz csatolják 

jövedelmükről szóló bizonyitékai- 

kat vagy eredetben, vagy pedig 

közjegyzőileg hitelesitett másolat- 

ban. 

Másrészt törekedjenek arra, hogy a bi- 

zottságok foglalják jegyzőkönyvbe, 

hogy bemutatták előttük az üzleti 

könyveket. 

táblának az adópanaszokkal érdemben 

sepan 

e e 

Megnyilik a határ 
és ujból életbe léptetik a romnán-jugo- 

szláv határátlépési igazolványokat 

Belgrád, március 1. 
A belgrádi Politica cimü lap érte 

sülése szerint a román és jugosz áv 
kormány megbizottai között már hu- 
zamosabb idő óta tárgvalások vannak 

folyamatban a határátkelési igzol- 
ványoknak ujból va ó életbe léptetése 
ükgyében. Ismeretes, hogy közel harom 
éve a két kormány között -bben a 
ikérdésben nézeteltérés támadt és 

akkoriban beszüntették a határátlé- 
pési igazolványok kiadásat. Azóta 

számtalan esetben történt intervenció 

ebben a fontos ügyben, de eredmény 
nélkül. A határátkelési igazolványok 
beszüntetését különösen a határmenti 

lakosság érezte hátrányosan. A Politica 
jelentése szerint a két kormány meg- 
bizottai végre megallapodásra jutottak, 
a legköze ebbi jövőben már ujból ki- 
adnak határátkelési igazolványokat és 
ugy a román, valamint a jugoszláv 
határon utlevél és vizum nélkül lehet 
majd átkelni. Az igazolványokat 
hatvan kilóméteres körzetre adják ki 
és azok öt napi tartózkodásra jogo- 

sitanak Temesvárt ez a kérdés kö 

zelről érdekii, mert a verseci és fehér- 
templomi jugoszláv lakosságnak ujból 
lehetővé válik minden küönösebb 
nehézség nélkül Temesvárra utazni. 

memzesamazasemsssmamaszacszmmzaam 

é 

éjféltől reggelig tarió közgyűlésbera 

tároyaltál bajailzat 

Temesvár, március 1. 

Ejjel félkettő felé jár az idő. A 
vendéglok már régen sötétek, koráb- 
ban zártak a kávéházak is Gyülésre 
sietnek az éjszaka legheroikusabb 
munkásai, a pincérek. Csendesen szi- 
várognak a néma utcákon, füstös tü- 
dejük habzsolja a friss levegőt. A 
munkásotthonba tartanak valameny- 
nyien, ahol most van évi közgyü- 
lésük 

Ülve-állva szoronganak egy- 
más melleti főurak, pincérek, 
ruhatárosok, kenyeres lányok, 
mosogató asszonyok, egyfor- 
mán testvérek a lélekölő éj- 

szakai robotban. 
A munkanélküliség réme térdel a 
mellükön, amint ezt néhány rövid sta- 
tisztikai adat bizonyitja. 1926 ban 226 
férfi és 88 nő, a következő évben 
178 féri és 65 nő, a mult esztendő- 
ben pedig már csak 148 férfi és 56 
nő nyert alkalmazást Temesvárott 
kávéházi és vendéglői szakmában. 
A munkaalkalmak csökkenése, rá- 

adásul belső bajok, a lejáró kollektiv 
szerződés, a vendéglői alkalmazot- 
takra nem vonatkozó nyolc órai 
munkaidő problémája, éppen eléggé 

fontos tárgyak egy közgyülésre. Mül- 
ler Kálmán szakszervezeti titkár vá- 
zolta a pincérek helyzetét, ismertette 
a nyolc órai munkaidőre vonatkozó 
törvényjavaslatot és a kollektiv szer- 
ződést. A külön szakszervezetbe tö- 
mörült pincérek mozgalmáról azt 
mondotta, hogy 400 egységes taggal 
szemben az ellenzékiek tábora mind- 
össze huszonöt tagból áll. A közgyü- 
lésen nagy meglepetést keltett, amikor 
Feldmann pincér a szakadárok 
megbizásából bejelentette, hogy ezek 
hajandók visszatérnni, ha egyes embe. 
reket eltávolitanak a vezetőségből. 
Hosszas vita fejlődött ki, amegynek 
vége az lett, hogy az egységesek haj- 
landók a szakadárokat ismét vissza- 
fogadni a szervezetbe. Ezután ki- 
mondották, hogy 
a kollektiv szerződés meg- 
kötése érdekében mindent el 
fognak követni és akciót in- 
ditanak, hogy a kormány a 
nyolc órai munkaidőt a pincér 
szakmára is ferjessze ki. 

A munkanélküliség kérdésével is fog- 
lalkoztak és reggel öt óra tájban 
Marian bukaresti kiküldött záró- 
szavaival ért véget az éjjeli közgyülés. 

Csakis igy lesz módja a 

Létezik egy Shampoo, mely egy modern, 
fiatal leánynak friss, sportszerű és győzes 

lembiztos megjelenéséhez képes az elragas 

dóan szép keretet megadni, mert a hajat 

selyempuhává és lazává teszi - ez a 

Shampoo egyedül csak az 

ELIDA 
SHAMPOO 

Engedély 
mnélkül dolgyozó fog- 

ilechmnikusok 

Temesvár, márc. 1. 

A városi főorvosi hivatalhoz az 

i utóbbi időben sürün érkeztek felje- 
lentések arról, hogy a város területén 

több fogteechnikus müködik, akinek 

nincsen meg az ehhez szükséges en- 

i gedélye. Kezelésükkel pácienseiknek 

nem egyszer okoztak kellemetlensé- 

get, sőt betegséget is. A városi fő- 

orvosi hivatal a további bajok és 

visszaélések mgakadályozására raz- 

ziát tartott egy csomó engedély nél- 

kül müködő fogtechnikusnál. A rend- 

őrök kiséretében razziázó tiszti orvo- 
sok fogászati müszereket foglaltak le 

Kleits fogtechnikusnál a Bem-utca 
30. szám alatt, Gál fogtechnikusnál 
a gyárvárosi Saguna-utca 24. szám 

alatt és Popovici Liviusz fcegtech- 

nikusnál a belvárosi Széchényi-utca 4. 

szám alatt. Ugy ellenük mint pedig 

Risztiecs józsefvárosi és Keil- 

bach Jenő mehalai fogtechnikusok 

ellen megindult az eljárás. A főorvosi 

hivatal tovább folytatja a legerélye- 

sebb eljárást az engedély nélkül mü- 

ködő fogtechnikusok ellen. 

ROTHERMERE TALALKOZOTT 

STRESEMANNAL. Nizzából jelentik: 

Hir szerint Rothermere lord három 
napon keresztül Cannesban tartózko- 
dott és pedig a legszigorubb inkogni- 

tóban. Ezen idő alatt Stresemann né- 

met külögyminiszterrel döntő fontos- 

ságu tanácskozásokat folytatott. Álli- 

tólag ezzel a tanácskozással függ össze 

az, 

delte a párisi és római német követe- 

ket. ; 

A DÖNTÉS NAGY NAPJA. Buka- 

restből jelentik: A minisztertanács 

ma dönt végleg a lakbérleti törvény- 

javaslat tárgyában. Eszerint százezer 

lei évi bérig minden lakás bérszerző- 

dését egy évvel meghosszabbitiják. Ez- 

zel szemben azonban jelentékeny mér- 

tékben felemelik a lakbéreket. 

TITKOS BALKAÁNI SZÖVETSÉEG. 

Athénből jelentik: Pangalos volt gö- 

rög diktátor tegnap jelent meg a par- 

lamenti bizottság előtt. Kihallgatása 

az ellene indult vizsgálatnál szenzá- 

ciós fordulatot vett. Pangalos zárt tár- 

gyalást kért, amelyen érdekes memo- 

randumot terjesztett elő. Ebben a me- 

morandumban egy titkos görög-jugo- 

szláv szerződég tervezetét ismerteti. A 

tervezet záradéka kimondja, hogy Gő.- 

rögország a Szalonikiban nyujtandó 

Tráciából, sőt Konstantinápolyból való 
kiverésénél is. A tervezetet Pangalcs 
szerint Mihalokopulos jelenlegi kül- 
ügyminiszter készitette. 

hogy Stresemann magához ren 

engedményekért számíthat Jugoszlá- 

vla támogatására a törököknek kelet!: 
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Hirek 
A világon 

csaknem két milliárd ember él. Alois 

Müller német tudós a legujabb nép- 

számlálási adatok alapján tagjaik szá- 

ma szerint tizennyolc népcsoportot kü- 
fönböztet meg. Ezek közt első helyen 

áll az európai-amerikai népcsoport 658 

millió emberrel. utána következik a 

keletázsiai 576 millióvael, aztán az in- 

din! 317 millióval, kiegészitik a sort a 
feketék 107 millióval, a keletiek 100 

millióval, a malájok 67 millióval. A 

többi tizenkét népcsoporthoz tartozók 

száma jóval kisebb; például indián 14 

millió, tungusz 12 millió, mongol 3.5 

millió, örmény 29 millió van a vilá- 

gon. Az európai-amerikai népcsoport 

élén szám szerint a germánok állnak 

250 millió lélekkel; utánuk következ- 

nek a román népek 207 millióval s a 

szlávok 165 millióval. A kisebb alcso- 

portok közé tartoznak az irek 12 mil- 

lióval a magyarok 10 millióval, a geor- 

siainak 6.9 millióval s a finn-észtek 4.7 

millióval. A germánok legelterjedtebb 

törzse az angolszász törzs 183 millió lé- 

lekkel; utána következnek a németek 

99 millióval, amiből 60.2 millió 

met bírodalomban, 

sült Államokban, 6.1 millió Ausztriá- 

bap, 31 millió Csehszlovákiában, i 

millió Lengyelországban lakik. A ke- 

jetázsiai népcsoportokban a kinaiak a 

legszámosabbak 430 millióval; a japá- 

nok és kóreaiak együttvéve 80 milliót 

tesznek, 3 millió zsidó lakik Lengyel- 

országban, 2.8 millló Oroszországban, 

2 millió az Egyesült Allamokban, 

s20.000 Romániában és 600.000 Német- 
országban. Palesztinában csak 120.000 

zsidó lakik. A világ lakólnak száma az 

utolsó ötnegyed évszázad alatt óriási- 

lag emelkedett, 1925-ben 1864 milló la- 

kója volt a föld kerekségének. Emll- 
teni érdemes, hogy legjobban a malá- 

jok szaporodtak. 

a né- 

8 millió az Egye- 

Számuk a mondott 

idő óta hatszorosára emelkedett, az 

utánuk legszaporább népcsoport az 

surópai amerikai pedig csak negyed- 

félszeresére, tudniillik 185 milllóról 

658 milllóra emelkedett. 

- Pál hereeg átutazott Temesváron. 

Pál ijugoszláv herceg Temesváron 

keresztül Belgrádból Bukareetbe uta- 

zott. 

- Coste prefektus vendégül látta 

Gavanescul tábornokot. Gavanoes- 

eul tábornok, akit Temesvár társa- 

dalma a legnagyobb szeretettel foga- 

dott, tegnap megvizsgálta az ötödik 

vadászezredet, délben pedig a tiszti 

ebéden vett részt. Délután Calines- 

ou táblabirónál volt teára hivatalos, 

este kilenc órakor Coste Gyula dr. 

prefektus látta vendégül a tábornokot 

és tiszteletére vacsorát adott, amelyen 

Temesvár társadalmának 
vettek részt. Coste Gyula dr. lelkes 

szavakkal köszöntötte Gavanescul tá- 

bornokot és a vacsora a legiobb han- 

gulatban a késő éjjeli órákig tartott. 

Pacha püspök a fővárosban. P a- 

cha Ágost püspök apostoli kormány- 

ró Bukarestbe utazott. ahonnan a hét 

végére tér haza. 

- A temesvári olasz konzul. Rómá- 

ból jelentik: A külügyi kormány a 

bukaresti olasz követség előterjeszté- 

sére az üresedésben levő temesvári 

olasz konzuli állást Sauli Vittori 

főmérnökkel töltötte be: Az uj olasz 

konzaol a Bánságban ismert ember, 

éveket töltött el a nadrági vasgyár 

szolgálatában. Konzulhelyettes to- 

vábbra is Vignatt1! marad. : 

Ha Temesvárra jön, kérje 
mindenütt sz ingyenes tájékoztatót 
(Conducatorul prin Timisoara). 

-
 

kitünőségei 

............. 

Júa 

Temesvár, március 1. 

A temesvári ügyészség - mint meg- 

irtuk - különböző visszaélések miatt 

letartóztatta G ol es c u Jánost, a 
karánsebesi törvényszék volt tisztvise- 

lőjét, aki nem létező biztositásokkal 

több embert megkárositott. A vizsgá- 

lat során P o pesc u ügyész kihall- 

gatta Golescut és amint a gyanusitoti 

különböző igazoló iratot vett elő zse- 

béből, kihullott a vasuti igazolványa 
is. Az ügyész megnézte az igazolványt 

és ekkor megállapitást nyert, hogy Go- 

lescu bünös uton jutott a karneten la- 

vő pecséthez, másrészt joga sem volt 

már a karnetet használni. Több vissza- 

élése ügyében rendes törvényszéki el- 

járás indult meg, de ebben az esetben, 

mivel tettenérés esete forgott fent, a 

gyorsitott eljárás alapján indült meg 

a büntető ügy. Golescu ellen ezért köz- 

Hamis igazolvány 
miatt a gyorsitott eljárás alapján elitél- 

tek egy bünös tiszíviselőt 

ta a törvényszék Lambrino-Farches- 

cu dr. tanácsa. A védelmet Mur a- 

reseu Vichentie dr. látta el, aki 

fejtegette, hogy közokirathamisitásról 

nem lehet szó, mert Golescu egy isme- 
rőse révén jutott a pecséthez, az alá a 
saját áláirását alkalmazta és nem ha- 

misitotta oda senki nevét. De külön- 

ben még nem is utazott a karnettel, 

tehát legfeljebb kisérletről lehet szó. 

Tettenérés sem forog fent, mert az 

csak akkor állhatott volna be, ha Go- 
lescut utazás közben valamelyik vas- 

uti közeg leleplezi. A biróság Goles- 

eut közokirathamisitásban bünösnek 

találta és öt havi fogházra itélte. Az 

itélet indokolása szerint a közokiratha- 

okirathamisitás miatt emelt vádat az l 
ügyészség és az ügyet tegnap tárgyal- 

- Léties szerb püspök bánsági tar- 

tózkodása. Léticos György görös ke- 

leti szerb püspök - mint közöltük - 
Temesvárra érkezett. Az egyházfeje- 
delem elé Nagykikindáig Kosztics 

Szlobodán főesperes utazott. A püspök 

temesvári tartózkodását a megyei 

szentszék és egyházközségek arra hasz- 

nálják fel, hogy üléseiket most tart- 

ják meg, amelyen a püspök is részt- 

vesz. A nagy konzisztorium ülését 

héttfőn tartja. Ma az iskolaszék ülé- 
sezik. : . 

-A tartalékos tisztek üdvözbik Ga- 

vanescul tábornokot. A tartalékos tisz- 

tek egyesülete, amelynek elnöke a Te- 

mesvárott közbecsüléseben álló Mar- 

dan Dénes, a temesvári dohánygyár 

igazgatója, Gavanescul tábornok, 

hadtestparancsnok tiszteletéreama dél- 

után hat órakor a Tiszti Kaszinóban 

teát ad. Mardan igazgató a tartalékos 

tisztek nevében kivánja kihnaszmálni 

az alkalmat arra, hogy Gavanescul 

tábornok temesvári látogatásával kap- 

csolatban az egyesület vendégének 
fo- 

aadhassa. Mardan igazgató ezuton is 

felkéri a tartalékos tiszteket, hogy a 

ma délután megtartandó teán minél 

nagyobb számban vegyenek részt. 
: 

- Ui temesi telekkönyvvezető. Bu 

karestből jelentik: Az igazságügymi- 

niszter Tismonariu Símont a 

dettai járásbiróság telekkönyvvezető- 

jévé nevezte ki. 

Horthy nyole éve magyarországi 

államfő. Budapeetről jelentik: Ma
 van 

nyole éve annak, hogy BHBort hy 

Miklós kormányzó áltamfő lett. Ebből 

az alkaloraból Zsitvay Tibor elnök 

a képviselőház ülésén ünnepélyes 

enunclációt tesz. 

A vallásháberu vérfürdője. Mexi- 

ülésén Papacostea az Averescu- 

párt nevében esatlakozott Tace Jones- 

dekhez. Jonescu ÍIstván megálla- 
pitja, hogy a lakbérteti szerződések 

meghosszabbitása tönkreteszi a kisebb 

háztulajdonosokat és megakadályozza 

az épitkezést. Joanitescu D. R. 

panaszolja, hogy a hatóságok a mem- 

zeti parasztpárt hiveit állandóan mo- 

lesztálják. Duca belügyminiszter 
igéretet tesz, hogy a felsorolt panaszo- 

kat megvizsgálja, A gabonanemüek 

osztályozásáró! szóló javaslat vitájá- 

hoz Madgearu Virgil szólalt fel 
elsőnek, uki a javaslatot nem tartja 

kielégitőnek. 

- Csoinakkal vágott neki az oceán- 
nak. Mágából jelentik: Egy hetvenőöt 

eu emlékét méltató parlamenti beszé- 

i1928 március 2 

- Hanska vizsgálati fogsága. A te- 2 
mesvári törvényszék tegnap foglalko * 
zott Hanuska Rudolt, a Szerb Taka 
rékpénztár volt vezérigazgatójának / , M 

ügyével. Hauskának ugyanis lejárt a mu 
további egy hónapra elrendekt vizsgá- 
lati fogsága és a tövényeszék bivatott 

dönteni a meghosszabbitást Illetőleg. 

Hosszas tanácskozás után a törvény- 
szék elhatározta, hogy a döntéste ma 

délben birdeti ki. 

Tolvaij házmesternő. Negyven 
nyolc esztendős asszony kerti a 
rendőrségre: Olyan töpörödött és rán- 

cos képü, hogy husz évvel idősebbnek 

néz ki. Özvegy Homa Viktória a ne 

va és kisegitő házmesternő volt a Ba 

lázs-tér 1. számu házban. Klderült 
róla, hogy hetek óta állandóan loep 
kodott a lakók pincéiből tüzitát, gyü 

mölcsöt, élelmiszert. A beismerésben 

levő tolvajnőt Plnnk Frigyes detek 

tivtőnök hallgatja ki. 

a
 

. .. ) 

a rzet - 

cséttel valódi értékü okirattá igyeke Luci Dimitrescu, a Royalkávé y 
zett feltüntetni. A vádlott felebbezett házban. i , 
az itélet ellen. Többi ügyében tovább ' M! 
folyik az eljárás. 

' i miil 
IIA Jeluj 8 

- Nines különbség támadó és nem buonyit- loméel 
támadó háboru között. Párisból jelen- le. 
tik: A francia kormány tegnapi mii éras i 
nisztertanácsár Briand felolvasta ! 
Kellog amerikai államtitkárnak a H 
háborns támadás kizárására vonat- M! 
kozó egyezmény tervezetére küldött Telefon: 18-04 m Te efon: 13-04 m 
válaszát. Ez ugyan n legszivélyesebb, mulli 

azonbanr mégis ellenzi Briand javas- Tanek 
latait. A válasz regaszkodik Ameri- W N -II hgy az 

ké ebben az ügyben vallott régi 4 elll 
foelfogásához. Kellog nem hajlandó ! Mhért 
különbséget tenni a támadó és nem menetjegyiroda. házt 
támadó háboruk között és feltétlenül a Eddig a Kereskcdelmi és Iparkamara mlntt 
ki akar zárni minden háborut. Az palotájában, 512 
amerikai jegyzék Franciaországot. február 20-tól 4 
Németországot, Araliát, Olaszorszá- a Moravetz-téle könyvkereskedés mellett 

got és Japánt sorolja fel. melyeknek Belváros, Str. Avram lancu 
első sorban kellene hozzájárulniok a n ' vad A 
meg nem támadási paktumhoz. Be- (Takarekpénztár 1I01) 1. M. 
avatottak szerint Franciaország az ] e 4t 

amerikai jegyzéket nem fogadhatja el 1D8 

tárgyalási alapul. mum, 
- A háztulajdonosok védelme. Bu- kul) 

karestből jelentik: A kannra teznapi O4tdl 

1 

Magán- vagy üzleti ügvele. 
beni utazások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont 
nyujtja a legelőnyösebb 
feltérelek mellett a keleti 
ályaudvar érkezési alda- 
ával szemben levő 

GRAUN HOTÉb PARK 
nagyszálloda 

kóból jelentik: A rendőrség tegnap éves hohand tengerész felborulhatat 

Gnadalajara mellett tizenegy lázadót lan meotorcsénakot szerkesztett. Uj BUDAPEST VIII, Baross-tér 10 lapet 

letartóztatott. Valamennyit statáriális remdszerü csolnakával teznap a rotter- mert hadape, 

eljárás után nyomban agyonlőtték. Az dami kikötőből nekiindult az Atlanti tonnmi 

állitólagos lázadók katolikusok voltak, ócsánnak. Elutazása előtt kijelentette, 20'b engedményt kap M4 

akik vasárnap résztvettek letentiszte- ( hogy két hónap mulva megérkezik mint ezen lap előizetőls An 

leten, amelyre a hatóság nem adott ] Newyorkba, Utjára két társat vitt ma- olcsó szobaásainkból d, 

előzetes engedélyt. i gával. 101 engedményt kap T 

; alcsó éttormni áraiakból. 
7 űnő kon; 

Halló! 2e 30 l leszállitott ár tFitinő nyaa) 

vasári melat keéó 5 pengőt megtakarit szoba 18. elért 1a71 

kapható. - Hitelképes 1 

sé puto egyének részletre is vásárolhatnak aitátaxi áboete, ment . 

; latt ályaudvarról. le (e KUTTY REZSŐ-nél, müasztalos slita sályanávar 
Hunyady-ut 16. 481 , . , ! 

Nálunk otthon érzi magát!! 
1 

i *ösóé z ; lsőrendü kiszelgálás 2 0 

11 NINCS TOBE LAKASHIaNY Elsőrendü kiszolgálás 
Elladadun k Épittetünk máz- 2 44 

Es szebas beköltöznele uj tégahazakat 56 évi és villatelkeket x m 

le izetésre. Épitési anyag is részlietíre. fel: 1i-03 ezen előnyök tolytén, hogy 

: y ; í ekvetlen nálunk szálljon 1ná 

KasDOS ELEB intézőségénél. Házát lakbérr-! letizeti. le 

5
6
 ! meg. Előz tes szoba-meg- 

(665) rendelés ajánlatos. 
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TEKEK. Bukarestből jelentik: A kor- 

mány gazdasági bizottsága tegunap dél- 

bolőtt ülést tartott, amelyen elhatároz- 

ta a kliviteli illetékek jelentékeny 

csökkentését. A eserzett bőráru, a láb- 

beli. toevábbá a liszt bármilyen for- 

málju feldolgozásának ekszportilletékét 

ötven százalókra leszállították. Fel- 

szabaditotta a gazdasági bizottság az 

összes kategóriákba sorozott lovak ki- 

vitelét és az eddigi ötezer lei ekszport- 

Illetéket háromezer leire szállitotta le. 

-Az egyik jósolt, a másik rabolt. 

Szabadkáról jelentik: Varga Ba- 

lázs gazdálkodóhoz az esti órákban 

két clgányasszony állitott be. A lakás- 

ban egyedül tartózkodott a gazda tií- 

zenhét éves Illona leánya, akit a cl- 

sányasezonyok rávettek, hogy jósol- 

tasson magának. Amig az egyik ci- 

gányasszony jósolt, addig a másik 

behatot a szomszédos szobába. ott 

feltörte a szekrényt, kivett belőle 

több ékszert és ezernégyszáz dinár 

készpénzt, azonkivül batyuba kLötött 

több más hoknit. Mikor a zsákmány 

együtt volt, a két cigányasszony 

földra teperte a leányt, összekötöztek, 

száját rongyokkal tömték be és elme- 

nekültek. Nemsokára hazatértek a 

leány szülői, akik rémülve vettek tu- 

domást a vakmerő rablásról. A két 

cigányasszony kézrekeritésére széles- 

körüű nyomozás indult. 

- Áldatlan harc a pap és hivei kö- 

zött. Becskerekről jelentik: Rodics 

Rafael érsek és apostoli adminisztrá- 

tor. valamint a szerbbánsági kateoli- 

kus hivők között állandó harc folyik 

Ennek a haronak a folyománya az. 

bogy az apostolil kormányzó 

tn eddig már a verseci, becskerek « 

lehértemplomi és más hitközségék 

ogyháztanácsalit és azok helyébe ku- 

ratóriumokat ültetett. Úgyanez a sors 

érte most a pancsoval egyházközségat 

is. Az uj kuratórium elnöke felszóll- 

totta az egyháztanácsot, hogy adja út 

neki az egyházi vagyont, mivel azon- 

ban ezt megtagadták, rendőri karha- 

ralmat kért. A karhatalom segitségé- 

veol át ja vette az egyház vagvonát. 

Peronosporafecskendők, oltás- 
mmi, kerti szerszámok és eszközök 

cszálhtot áron karhatók Scherter 

Ontónál, Temesvár, Belváros ; 

Fizessen 
tdó elemi iskola a Gyárváros- 

ban. A ayárvárosi zsidó hbitközség még 

tavaly engedélyt nyert a közoktatás- 
ügyi kormánytól elemi iskola léteei- 

tésére és arra a nyilvánossági jogot 

is megszerezte. A jelenlegi tanévben 

az iskola első osztálya már meg is 

kezdetta müködését. A hitközségi ve- 
zetőség most azzal a gondolattal fog- 
lalkozik, hogy a jövőben mind a négy 

osztályban megkezdi a tanitást és az 

iskola céljaira házat vásárol. Az is- 

kolába namcsak gyárvárosi, bhanem 

belvárosi tanulókat is felvesznek. 

- Ujabb kommunistákat fogtak. Bu- 
dnpest tről jelentik: Tegnap éjszaka a 

budapesti főkapitányságra harminc 

kommunistagyanus egyént hoztak be. 

Az a vád ellenük, hogy titkos propa- 
gandát üztek. Kihallgatásuk megkez- 

dődött 

* Lilian Rausctel ekszentrikus 
balett és epicctáncmüvésznő a Roval. 
kávéházban. 

Női füző és harisnya a parlamen nt- 

ben. Párisból jelentik: A kamara teg- 

napi ülésén vámtarifa vitájánál 

Lesach képviselő tiltakozott az el- 

len, hozy a kormány a fényüzési eik- 

keket magas vámokkal sujtsa. Be- 

széde végén a magával hozott csomag- 

ból előszedett egy rózsaszinü női fü- 

zőt ugyanolyan harisnyát és haris- 

nyakötőt és felmutatva ezeket a tár- 

gyakat, azt a kérdést intézte a kor- 
mánybhoz, van-e szive a francia höl- 

gyeknek megneheziteni az ilyen tár- 

gyak beszerzését. Mikor Lesach be- 

széde végeztével a holmikat vissza- 

esomasgolta szónoki emelvén vről 

leszállottt Bokanovszky keres- 

kedelmi miniszter kijelentette, hogy 

az ő szivét sem a füző, sem a harisnya 

és a bharisnyakötő nem lágyitotta meg. 

a 

ées a 

A maruuis és a marduise kettesben 

üldögéltek vacsora után a kék szalón- 

ban, párolgó tea mellett. 

- Hány éves is ön? 
- Várjunk csak.. akkor szület- 

tem, mikor őfelsége abbahagyta a sza- 

mártej-kuráját ... igen. 1787 

Hát ön? 

- 1809. 

- A, mikor a kis tüzérhadnagy 

uralkodott, - mondta csöndesen a 

mardauis - tehát most... hogy is 

számitsam ki.. 

- Könnyü kiszámiítani: negyven 

kilenc éves vagyok. 

És kacéran ledőlt a divánra. Milyen 

szép lehetett valamikor! Még most is 

olyan, mint a nyiló rózsa: lengő tüll- 

ruhájában szinte felröppent és bodros 

alatt 

Kacér 

hajkoronája csupa mosolygás 

volt az arca. szem, remekül 

ivelt szemöldök, nemes metszésüi Orr.. 

csupa frisseség. 

Ebben a pillanatban kopogstattak az 

ajtón. Egy szobalány lépett be. 

- Méltóságos asszonyom... 

tóztatott megparancsolni, hogy a zöld 

szobát takaritsuk ki. Egy 

nagyon régi dobozt találtunk 

mél- 

nagyon- 

a zöld 

szobában... 

- Hozd be, fiam.. 

Remek mozaikkal diszitett, aranyo- 

zott bronzvirágfüzérekkel cifrázott kis 

doboz volt. A doboz teli volt irásokkal, 

levelekkel .. . Csupa családi irás, ok 

levél ... végre kezébe akadt egy fi- 

nom kis levélke .. . Olvasta: 

. Nem szabad beleélnie ma- .. 

gát, drágám, abba, hogy irántam 

való szerelme legyen az egyetlen 

gondolata, egyetlen életeélja. 

- No, ebből elég, - tette le a mar- 

auise. - A dátuma: 1821. Az esküvőnk 

1825-ben volt. Hát ez még hagyján. 

Gyerünk tovább: 

.... Bibi, a ífrizurám. meg 

semsesseuaseess 

elő a 
- elkliete kutyás ember, rendőr. 

gyilkossáz Zágrábból jelentik: Az 

Ilica-utca és Szelszka-ut saraán bi- 

ciklin haladt Novoszel Ferenec vil- 

lamos kalauz, amikor egy férfi köze- 

ledett arra, aki kutyát vezetett pórá- 

zon. A kutya ráugrott a bicikilstára, 

aki erre leszállott a kerékpárról és 

vitatkozni kezdett a kutya gazdájá- 

val. A vitatkozókhoz odalépett Bucs- 

kovacski Ferenc rendőr, aki fel 

ban hirtelen revolvert rántott, kétszer 

rálőtt a rendőrre, majd kiragadta No- 

voszel kezéből a biciklit, ráugrott és 

elvágtatatt. A rendőr vértől olborítva 

a földre bukott és mire kórházba szál- 

litották. meghalt. A merénylőt min- 

denfelé keresik. 

A Llovd Taverna márciusi müsora. 

jelent. Az igazgató- 

leszerződtetni, két 

a legjobb ekszentrikus 

humoros akrobata 

amely Berlin, London és az egész kon- 

tinens ünnepelt akrobata duója. Két 

Cymberley igazi élményszámba megy. 
Fellépnek Dizzi Görlöz, Elli Lys spritz- 
tánemüvésznő, Nischy tanitványa, va- 

lamint Westend mondain táncospár. 
Ma este már a teljes uj márciusi mü- 
sor tagjai lépnek fel. 

igazi meglepetést 

ságnak sikerült 

Callaist, 

komikus 

In 

luót. : 
Uloyd-kiubban Don Juanról tart elő- 

adást és 

5. okial 

doboz 
Irta: Georges D' Esparbés 

egyéb fontos dolgok miatt beszélnem 

kell veled; csupa olyan dolog, amit 

csak lámpaoltás után lehet letár- 

gyalni... 

No, most igazán elég, - pattant 

fel a marduise. - 1825 előtt még csak 

hagyján, de utána, az már igazán nem 

Itt ez 1827-ből való; 

megcsiptem! 

járja! van ni: 

uram, 

De Ka. 

cagva szedte elő a rózsaszin, kék, szür- 

nem haragudott komolyan. 

ke, fehér, finom papirosokat. Ítt hevert 

a marduis egész multja. 

- Égessük el az egészet, - indit- 

ványozta lemondón a férje. 

szó nélkül 

A férje 

A marauise fölkelt és 

tüzbe vetette az egész dobozt. 

hálásan szoritotta meg a kezét: 

- Ön igazán végtelenül kedves... 

- Hát tudja, ha nem volnék olyan 

vallásos, most egy kicsit haragudnám 

magamra, hogy egész életemben olyan 

bolondul tisztességes voltam. 

bókolt a - Ön valóságos szent, 

mnarauis. 

náltatta a siremlékét, 
akarta irni a kutyás embert. Ez azon- 

Ön ördög, - valóságos meg 

mondta rá kacéran az asszony. 

Jó éjt 

marduise a szobájába vonult. Jól ma- 

az ajtót, aztán kinyitott 

keresgélt, turkált benne s 

végül kihuzott belőle valamit. A mar- 

a szakasztott mását... 

kivántak egymásnak s a 

gára zárta 

egy fiókot. 

auis dobozának 

Odaült vele a tüz mellé 

totta.:. 

és kinyi- 

. Rózsaszinü levelek, kék és szür- 

ke, fehér és finom papirosok, forró val- 

lomások. epedő vágyakozások... Ur- 

ieten... ha visszajönne a maruauis!? 

láthatná. hogy a 

maraunise halommal hányja a tüzbe a 

sárgult leveleket. 

Ha visszajönne, 

Mikor ellobbant a láng, a marauise 

felkacagott: 

No most kvittek vagyunk! 

=.. * azomas. 

* Müscros táncestjét Tényi Írén 
március a-án tartja a Michels-ven. 

déglőben. 

Déli 
Harang és muzsikaszó között te- 

mették. Zentáról jelentik: Martonos 

községben a napokban halt meg Pa- 

kaski Vejkó hetvenkét éves gazdál- 

kodó, aki teljes életében mint különsc 

volt ismeretes. Már életében megesi- 

amelyen üveg 

alatt ott van a fényképe. Naponta fel- 

kereste a temetőben az előre felálli- 

tott siremléket és ott kalaplevéve kö- 

szönt saját képmásának. Végrendele- 

tében meghagyta, hogy a temetés nap- 

ján verjenek csapra öt hektoliter bort 

és süesenek meg ötszáz kiló hust, hogy 

a temetés résztvevői lakmározhassa- 

nak és a temetés alatt harana és mu- 

zsika felváltva szóljon. Végakaratá- 

nak mindenben eleget tettek. 

két és egy szotás 

= e 
Kövesut gyal 

- Fekete Tivadar március 4-én a 

az iró nyilván megérezte, 

hogy ez a téma a mai embert közelről 
érdekli, hogy nemcsak a történeti, ha- 
nem a kulturális és pszichológiai hát- 
tér a donjuanizmusban a mai életnek 
fókuszában áll. Meghivók Löblnél. 
Az érdeklődés szokatlanul élénk. 

- A Dél! Hirlap panaszkönyve. 

Egyik olvasónk az alábbi levelet 

küldte: Foglalkozásom olyan, hogy 

naponta többször is el kell haladnom 

a Szentgyörgye tér déli felén létesitett 

kis gyepes négyszög mellett. Ezt a 
városi kertészet annak idején létesi- 

tette, hogy a fü selymes zöldje üditse 
a szemet és tisztitsa a levegőt. Ma 
azonban ez a rész borzadállyal tölti el 

a nézőt és a levegőt büzzel inficiálja. 

Valóságos szemétlerakodó hely ez a 

négyszög. Az előtte levő bódék szeny- 

vizét és minden lim-lomját öntik oda. 

A négyszög mellett állomásozó autó 

takszik és bérkocsik minden porát 

reak Legfőbb ideje volna, na a 

város itt már egyszer rendet torem- 

tenő. Magas rácsot kell a négyszög 
köré állitani, a gyepet fel kell frissi- 

teni, virágokkal és eserjékkel telehin 

toni. Főképpen pedig utasitani kell a 

rendőröket, hogy néha-néha tekintsék 

meg ezt a teret is, hogy ott közegész- 

ségügyi és köztisztasági szempontból 

ne legyan baij. 

„2 Costas" akrobatikus táncospár 

utelér hetetlen szenzáció a Royal-kávé- 

házban. 4 

Uij primás uj banda élén a Pa- 

laceban. A Palace-kávéház ötletes ve- 

zetése uj szórakozást hoz a népszerü 

kávéház közönségének. Március else- 

jétől kezdve a legjobb erdélyi cigány- 

bandák egyike, Bebe Károly, az ál- 

talánosan kedvelt nagyváradi primás 

és tizenegy tagu zenekara játszik na- 

ponta a Palacekávéházban. A klasszi- 

kus zenén kivül a modern táncsláge- 

reket, de szivből fakadóan a szebbnél- 

szobb román és megyar dalokat fe- 

gyelmezett össziátókban tept 
Bebe bandája, 

úrák alatt a világ körül. Ber 
b al jelentik: Parsifal Ágoston 

máérnök felolvasást tartott, amelynek 

i Keretében fantasztikus tervet femerte 
jtett. Parsifal szerint ugynevezett vi- 
lágürhajó segitségével, amelyet hidro- 

gén és oxigérgőzök hajtanának, és 

amely másodpercenként tizenegy kiló- 
méteres sebességgel repülne, a Ber- 
lin-Szanfranciszko távolságot két óra 
alatt tenné meg. Parsifal gépe huszon- 
hét perc alatt érné el Berlinből az 

oceán amerikai partjait. Parslfal ter- 

ve egyelőre terv, teorila, hogy mikor 

valósul meg, azt ez a kiváló repülő 
szakértő sem tudná megmondani. 

- A nyomor portájáról Nemrég 

megemlékeztünk egy temesvári pol- 

gárról, aki családjával együtt önhibá- 

ján kivül jutott a legnagyobb nyo- 

morba. A harctéren sulyos sebesülést 

szenvedett és azóta állandóan beteges- 

kedett. Most már hónapok óta nem ké- 

pes elhagyni a betegágyat, amelyhez 

Hirlapra 
sulyos tüdőbaj láncolja. Beteges a fe- 
lesége is és an család fentartásának 

minden terhe leányára nehezedik, aki 

eddig egy bank tisztviselőnője volt, 
azonban a leépítés következtében el- 

vesztette állását. Ujra olvasóink jó- 

szivére hivatkozunk, amikor az esetet 

megemlitjük és kérjük, szánják meg 

ezt a szegény családot és támogassák 

azt bármely csekély adománnyal. Az 

adományokat a Déli Hirlap kiadóhi- 

vatala szivesen veszi át és továbbitja. 

„The 2 Hardings' világhirü akro 

baták a Royal-kávéházban. 

1 
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- Az utcán lakó tanár. Becskerek- 

ről jelentik: Városszerte nagy feltü- 

nést keltett Pericsevics Máta 

gimnáziumi tanár kilakoltatása. A ta- 

nár családjával együtt Gyerme- 

kov Dusán dr. ügyvéd házában la- 

kott, aki a lakást már tavaly felmond- 

láró A ; r 
fasorral ellátott házhelyek 2.3 évi 

tő égia 5-6 évi lefizetésre való fel- 
valamini egia aházaknak épitése iránt értekezni lehet 

K E e in lézőségénél, a elzatd gégében (393) 

ta. A tanár azonban nem tudott lakást 

kapni és toóvább is a házban maradt. 

Az ügyvéd most kérte a tanár kilakol- 

tatását, ami meg is történt. Az uri- 

család butorai és egyéb ingóságai most 

az utcán hevernek. 

A Lloyd Tavernában ma tel- 
jesen uj márciusi müsor van. 



6. oldal 
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Szinház 
Márciusban csak magyar 

lesz. A magyar szinház - mint meg- 

irtuk - március hó hatodikán, ked. 

den kezdi Temesvá- 

rott. Sváb laptársunk 

hirt közölte, hogy megállapodás léte- 

sült a magyar szinház igazgatóságá- 

szerint a 

szinház 

meg előadásait 

tegnap azt a 

val és ezen megállapodás 

magyar társulat csak március husza- 

dikáig játszik, azon tul pedig a hónap 

végéig átengedi a játékidőt a német 

társulatnak. Felvilágositásért a ma- 

gyar szinház igazgatóságához fordul- 

tunk, ahol ezt a hirt a legerélyesebben 

megcáfolták. Kijelentették, hogy a já- 

tékidő ilyen megváltoztatása tekin- 

tetében senkivel semmiféle tárgyalást 

nem folytattak, igy érthetetlen a né- 

met lap ezen hire. Temesvár város 

vezetőségével történt megállapodás 

alapján a magyar társulat amugy is 

rövid tavaszi szezonját március hato- 

dikán feltétlenül megkezdi és az már- 

cius végéig tart. 

Az első előadás. A magyar szinház 

megnyitása alkalmából Galetta Fe- 

renc a Szerelem rózsái cimü revüje 

kerül előadásra. A darab Aradon s0- 

rozatos előadásokat ért meg, ami a 

siker legbiztosabb jele. A revüben a 

társulatnak csaknem valamennyi tag- 

ja fellép. Szenzációs lesz Lengyel 
Irén plasztikus szoborjelenete. Nagy- 

szerü zene és táncszámok fogják a da- 

rabot Temesvárott is sikerre vinni. A 

Szerelem rózsái egyelőre kedden és 

szerdán este félkilene órakor kerül 

előadásra. 

Ifjusági előadás a szinházban. 

Szendrey Mihály szinigazgató a 

tanuló ifjuság részére előadásai soro- 

zatába beiktatta a délutáni ifjusági 

előadásokat. Első ilyen ifjusági elő- 

adás Temesvárott szombaton délntán 

félöt órakor lesz, amikor A peleskei 

notárius kerül szinre egészen olcsó 

helyárak mellett. 

Gyermekek délutánja. A gyárvárosi 

katolikus ifjusági egyesület március 

4én délután három órakor Tigris-utca 

6. szám alatt levő helyiségében nagy- 
szabásu gyermekdélutánt rendez. Be- 

mutatják a Piroska és a farkas cimü 

egyfelvonásos darabot, azonkivül a 

Falra mászik a bohóe cimü bohózatot. 
Lesz szavalat, tánc és ének. Kóró 
Pál a gyermekeknek sok mnj mesét 

mond, melyeket vetitett képek fognak 
kisérni. 

Heti müsor. 

Kedden este félkilence órakor: Sze- 

relem rózsái (Bemutató előadás). 

Szerdán este félkilenc órakor: Sze- 
relem rózsái. 

Csütörtökön este félkilene órakor: 

Román előadás. 

Pénteken este félkilenc órakor: Fecs- 

kefészek. (Bemutató előadás). 

Szombaton délután félöt 

A peleskei notárius. 
órakor: 

(Ifjusági előadás 

olcsó helyárakkal). 

rodalom 

Az Arany János Társaság 

vasárnapi matinéjának, - 
előtt tizenegy órakor veszi kezdetét, 
- ázodik száma gyanánt Sza- 
bolcska Mihály, a Magyar Tudo- 

mányos Akadémia tagja és az Arany 

János Társaság diszelnöke, Arany 

Jánoshoz eimzett jubilenmi ódáját és 

a legujabban megjelent verseit olvas- 

sa fel. - Elővételi jegyek a Bánát 
hirlapirodában válthatók. Helyárak: 

Páholy 250 lei. (hat személyre), első- 

rendü zsöllye 50 lei, elsőrendü támla- 
szék 40 lei. másodrendü támlaszék 30 
lei, páholyülés 50 lei. elsőemeleti zárt- 
szék 30 lei. másodemeleti elsőrendü 
zártszék 20 lei, másodemeleti másod- 
rendü zártszék 15 lei. 

jövő 

mely dél- 

várható és 

jövő hét 

tot a parlamentnek 

-
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Kiterjesztik a Bánságra 
az ókirályságban érvényes kereskedelmi 

törvény több fontos rendelkezését 

Bukarest, március 1. 

Nagy titkolódzás közepette eltészült 
a kereskedemi és iparügyi minisz- 
teriumban az a törvényjavas at, amely 

az ókiraálysagban érvényes kereske- 

delmi törvény több fontos szakaszát 

Erdélyben, Banságban es Bukoviná- 
ban is éretbe aka:ja léptetni. A javas- 

latot már a jövő héten benyujtjak a 

parlamennek és vai ószinü, hogy min- 
den vita mellőzésével megszavazzak. 
A furcsa csak az, hogy most terjesztik 
ki az ókiralyságbeli törvénykönyv 
egyes intézkedeseit a csatolt terü e- 
tekre, amikor bukaresti jelentések 
szerint elkészült már az egységesitett 

A külföldi kölcsön és a etabilizalás. 

Bukarestből jelentik: A külföldről er- 

kező hirek szerint a kölcsöntárgyalá- 

sok előrehaladott stádiumban vannak 

és a kölcsön felvétele imnár biztosra 

A miniszterelnökhöz közel- 

Biatiaau 

vehető. 

áliók ugy tudják, hog 

Vintila az optimista hirekbel kapcso- 

latban március más dik felenen olyan 

gyakorlati intézkedeseke; fog fogana- 

tosittatni, amelyek összeáguesben ál- 

lanak a kölcsönnel és a lei stabilizá- 

lásával. 

Drága mozdonyjavitások. Bukarest- 

ből jelentik: A Resica-müveknek az 

államvasuttal kötött szalltási szerző- 

desével kapcsolatban a Curentul foly 

tatja támadásait a Hranco-Komana 

gépgyár ellen is. A Curentul adatok- 

kal bizonyitja, hogy a Franco-itoma- 

nanak szerződesileg kiadott mozdonyok 

javitási költségei kétszer annyit tesz- 

nek ki, mintha a mozdonyokat az ál- 
lamvasutak mühelyeiben javianák. 

A Curentul kimutatja, hogy a mozdo- 

nyok javitásáról szóló szerződéssel a 

Franco-Romana ötszáz millióval töb- 

bet keres a megengedett rendes ha- 

szonnál. Követeli, hogy a szerzodést 

a parlament vegye haladéktalanul re- 

vizió alá. 

javaslata. 

A legfelső tör- 

foglalkozott a 

A nyolc órai munkaidő 

Bukarestből jelentik: 

vényelőkészitő tanács 
nyolc órai munkaidőről szóló javas- 

lattal. Bár a tanács tagjainak több- 

sége a javaslat ellen foglal állást, a 

véleményezés mégis kedvező lesz, mert 

az előkészitő tanácsnak csupán jogi 

szempontból áll módjában a törvény- 

javaslatokon észrevételeket és változ- 

tatásokat eszközölni, tartalmilag azon- 

ban nem. A tanács döntése holnapra 

DLupu dr. miniszter a 

elején benyujtja a javasla- 

megszavazás vé- 
E 

kereskedelmi törvény tervezete. Az 
életbe léptetendő törvényszakaszok a 
tézsdékrol szólnak és azokkal kap- 
csolatban az országos vásárokról, heti 
piacokról, kirakodó vásárokról, gabona 
és állatvásárokról intézkednek. Ezek 
azok a szakaszok, amelyeket a javas- 
lat megszavazása utár, május else- 
jétől kezdve mar Erdélyre, Banságra, 
és Bukovinára 1s kiterjesztenek. Ezzel 
egyidejüleg hatályat veszti a ma még 
érvényben levő magyar, továbbá rész- 
ben a régi hatarvidékeken az osztrák 
vásári szab lyzat, valamint a magyar 
tőzsdetörvény vonatkozó szakaszai. 

a5 ems 

Vámtarita - próbaidőre. Bukarest- 

ből jelentik: A miniszterelnök elha- 

tározta, hogy az Avereseu-kornmány 

idejeén megszavazott vámtarifát hatá- 

lyon kivül helyezi és hat hónapi pró- 

baidőre törvényrendelettel életbe lép- 

teti a most módositott vámtarifát. 

Erre a célra kinevezett szakbizottság 

közel háromnegyed éve dolgozik a 

tarifa módositásán. 

nos Takarékpénztár 

Hirdetmény. A Nagyszebeni Általá- 

temesvári fiókja 

1928 április hó 1-től kezdődőleg köny- 

vecskére és folyószámlára elhelyezett 

1 

takarékbetétek után évi 8-1226 kama- 

tot térit a tőke nagysága és a felmon- 

dás időtartama szerint. 

Tölténygyár helyett repülőgépgyár. 

Pozsonyból jelentik: Megirtuk, hogy 

a pozsonyi tölténygyárat Trencsénbe 

helyezik át. A gyár elvesztése érzéke- 

nyen érinti Pozsonyt, mert ma ebben 

a gyárban ezer munkás keresi a ke- 

nyerét. A városi tanácsnak sikerült 

azonban egy tőkés csoporttal megálla- 

podni abban, hogy a tölténygyár he- 

lyébe repülőgépgyárat létesit. Ebben 

a gyárban nemcsek az ezer töltény 

gyári munkás kap foglalkozást, hanem 

még külön kell alkalmazni néhány 

száz munkást ezen a létszámon felül. 

Kartellbe lépnek a csehszlovák és a 

jugoszláv Duna-gőzhajózási társasá- 

gok? Belgrádból jelentik: A legköze- 

lebb összeülő csehszlovák-jugoszláv 

interparlamentáris konferencián a 

csehszlovák és jugoszláv Dunagőz- 

hajózási társaságok kartellalapitásá- 

nak kérdését is meg fogják vitatni, 

ami arra vezethető vissza, hogy a 

Duna-hajózás az utóbbi időben ne- 

hézségekkel küzd. 

Helyreállt a béke a német fémipar- 

ban. Berlinből jelentik: Miután a kö- 

zépnémetországi fémmunkások a mun- 

kát ujból felvették, 

sok szövetsége 

sok kizárására 

a német fémiparo- 

visszavonta a munká- 

vonatkozó határozatot 

gett. A javaslat ellen még a kormány- és ezzel a fémiparban hetek óta duló 
npártban is több felszólalás lesz. bérharc befejezettnek tekinthető. 

1 : . 
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! Központ: Belváros, ír. Avram lancu (Takarékpénztár-utca) [ 
4. szám. Józsefvárosi fiók: Bul. Berthelot (Kossuth Lajos- 
utca) 25. Gyárvárosi fiók: Strada Dacilor (Fő-utca) 26. sz. 

Folyósit 

kölcsönöket 
legelőnyösebb feltételek mellett 

és elfogad 

"betéteket 
látra és felmondásra 

38 millió lei 

Takarékbetétek: 300 milllólei 

sját tőke: 

Miüvészet 
Hétfőn tartia a zenebarátok Társa- 

sága szimfónikus 

amelyen Dvorak me 

lodikus és zenei hangulatokban zaz 

dag és változatos E-moll szimfóniája 

„Az uj világból", Mozart gyönyön 

C-moll-zongoraversenye Kard o ! 

zongoramu 

továbbá Wagner Tann- 
hüáuser-nyitánya kerülnek előadásra 

A rendkivüli zenei élvezetet jelent 

szimfónikus ze 
kart Neubauer Cida vezényli. 

érdeklődés 

ezidei harmadik 

hangyersenyét, 

Magda, városunk kiváló 

vésznőjével, 

hangversenyen a 

egyébiránt a 

nagy, 

fényes 

a Banat iránt oly hogy a Z. 

nebarátok tagjainak jegyeit már csa 

néhány napig tarthatja vissza. 

Oltóporral megmentett mükincsel 
Budapestről jelentik: A Bajza-utca 
szám alatt levő müvésztelep tegn 
délben kigyulladt. A tüzoltók azonn 
kivonultak és hogy a telepen lev 

nagyszámu festményt és egyéb m 
kincset megóvják a viz pusztitásá 
viz helyett oltóport használtak, mel 

lyel most küzdöttek első izben a lái 
gok ellen. Az uj oltószer kitünően be gyal 

vált. A tető és a padlás elégett ugy 9 vila, 

azonban maga az épület a mükincs ss 

kel együtt megmenthető lesz. 

oltók még dolgoznak. 

At 
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Mulaisá 
Purimbál. Amint értesülünk, ahely 

beli zsidó ifjuság március 10-én a 

Tiszti Kaszinó termeiben nagyszabásu 

álarcosbált rendez, amelyre nagyban 

folynak az előkészületek. A 150 tagu 
rendezőbizottság nnaponta tartja ülé 

selt és mindent elkövet, hogy a bál a 

régi tradiciókhoz hiven minél jobb és 
kedélyesebb legyen. Védnökökül sike 

rült a timisoarai zsidó társaság vezetű 

hölgyeit és urait megnyerni, akiknek 

nevét, valamint az estély végleges 
prczrammját még közölni fogjuk. A' 

estély iránt városunk minden rétegé. 

ben már most nagy érdeklődés mutat 
kozik. A meghivók a napokban kül 

detnek szét. 

Munkanélküliek segélyezése. A vá 

rosban egyre szaporodik a munkanél 

küliek száma. Ezeknek a segélyezése 

érdekében a temesvári pincércsoport at0n [ 

moóst mozgalmat inditott s ennek a 1 beszlő 

mozgalomnak a célja, hogy március utkeres, 

6-án este a Tiszti Kaszinó összes ter 1ahk 

meiben Ibolya-táncestélyt rendezze k, 

nek. Ennek a nemes célu bálnak a lábikén 

kötelessége mindazoknak, 

akik olyan boldogok, hogy nem kény. 

telenek munka nélkül nyomorogni. 

togatása 

II a 

Tömegcikkek 
faáruban olcsón és jól 

készülnek 

Dóczy Árpád firugyárában 

Inyun. Hónáe, Strada Dr. Marineset. 
(Allami iskola mellet!) 

o0 utt 

eznek 1 

ÖZEMBŐVITÉSI! 
Temesvárott eddig még nem 
létező szeciális személy- és 
teherletvonok szevelő- 
és javitó müűühelye 

a1c=ERT-léle vizvezelék 
vánatatnál, lenöhertesg-u. 6. 

glválna! mindennemű villamossági 
munkálatokat helyben és vidéken. 
Telepek építéset, 7 otorok es dyna- 
mok szereleset, ja itágát, tek rcse- 
lését. Akku niatorok szerelése és 
javitása, speciális kapcsolotáblák 
fesnete. autom takcszülékek sze- 
relés ésjavit sa, rádiók, teletono 
csengők szerelese, mel ztó teste 
javitása. Külföldi ézak smerettel bi- 
fok és az altalam végzett munkala- 
tokért ategm ssz bbirendgaranciái 
vallalom. / Szives pártiogast 
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1928 március 2 

fő hirdetések 
őtizetőink abban a kedvezmény- 

p1 részesülnek, hogy az utolsó elő- 

fetési nyugta felmutatása ellenében 

nhvonkint egyszer dijmen- 

sen közölhetnek egy tiz szólg ter- 

ő apróhirdetést. 

l Házasság 
éves kereskedő fiatal, csinos fe- 

eeséget keres. Csakis komoly, szolid 
Dők irjanak „Boldog jövő" jeligére 
a kiadóba. (379) 

fvált 26 éves barna asszony három 
oba berendezéssel és 100.000 lei 
hozománnyal férjhez menne. Bank- 

isztviselők vagy kereskedők irjanak 
Elvált" jeligére a kiadóba. (330 

a 

AAAlkalmazás 
met szobaleányt keresek hosszu 
bizonyitványokkal március 

1 Cim megtudható a kiadóban. 

Ipárusitókat keresünk magas juta- 
lékkal. Jelentkezni lehet a lap ki- 

u adóiában. (33) 

Htalános leépitések idejében sok- 
oldalu képességekkel alkalmazást 
alálhat, ha mindennemü iro- 
dai gyakorlatokban (gép, 

gyors, vita, helyesirás, levelezés, 
1 könyvelés stb) tartott speciális tár- 

as és magánóráimmal, mód. 
zeremmel, elsőrendü referenciákkal 
iztositott eredménnyel magát ki- 

képezi. Külön kezdőknek és halad- 

óknak. Szivesen felvilágosit: Engel- 
mann, akad miát végzett könyvelő, 

levelező, okl. gyorsiró. III, Ujlaki- 
utca 24 (78) 

uu adjusztaláshoz értő leány ke- 
hagyi restetik. Dom-tér 8, I. emelet ő. 
n Reifeisen ház. (5F) 

mnulólányok és kifutófiu fizetéssel 14 vacsorázni Külön asztal 

nőkékül sik 
(4/F) Reifeisen ház. 

mektelen hézaspár kerestetik. Házi- 
teendők elvégzése vállalandó. Holló- 

és Jósika utca sarkán. (573) 

Allást keres 
indenes szakácsnő hosszu bizo- 
nyitványokkal kisebb családnal már- ! 

atius 15 ére állást keres. Cim a ki 
adóban. 

helyi piacon jól bevezetett, hat nyel- 
ven beszélő pénzbeszedő garanciával 
állást keres. Temesvárott évek hosszu 

Ajánlatok „Pénzbeszedő" jeligére a 
kiadóba kéretnek. 

(490) 
inosan butorozott szoba azonnal 

kiadó. Pályasor 8. sz. II. emelet 15. 
(566) 

adó tiszta, különbejáratu csinosan 
butorozott szoba. Cim a kiadóban. 

agyar szinésznők és szinészek 
érkeznek Temesvárra március 5 én. 
Ha valakinek kiadó butorozott szo- 
bája van, kérjük adja le cimét a lap 

hogy a lakásra 
reflektálók személyesen állapodhas- 

) sanak meg a lakástulajdonosokkal. 

sinosan butorozott különbejáratu 
szoba március elsejére kiadó. Cime- 
ket kérek a kiadóba leadni. (521a) 

Matorherékpál 
itások, bármil ártmány, javitások ehar myután 

Katzkynál 
Mercy-utca 10. 

1S ére. 

felvétetnek. Dom tér 8, I. emelet 6 

zetéses házmesteri állásra gyer- ! 
; gy imert erre az estére még a szokottnál 

Ssora óta lakik és mindenütt ismerős. 

(558) 

.... 

! 

; 

tak Rigó Jancsi régi pajtásai. 

Hercegnő és cigány 
szerelme 

21 

A szálloda előtt a rendőröknek kel 

lett fentartani a rendet, olyan nagy 

volt a tolongás. A kocsiuttól, ahol a 

hintó megállott, egészen a szálloda be- 

járatáig, felfek- 

tetve, azon haladt a szállóba Chimay 

piros szőnyeg volt 

hercegnő, akit Rigó Jancsi a karján 

vezetett. A szálloda kapujában az 

igazgató a teljes személyzettel fogad- 

ta őket. 

Lakosztályuk a szálloda első eme- 

letén volt, hat egymásba nyiló szoba, 

melyeknek ablakai a nagykörutra 

nyiltak. Minden szoba telisteli volt vi- 

rággal. 

A hercegnő és Rigó Jancsi szobáik- 

ba vonultak vissza, 

után átöltözzenek. 

perc mulva kopogtatás hangzott az aj- 

hogy az utazás 

Azonban néhány 

tón és belépett az igazgató. 

- Bocsássanak meg az uraságok a 

háborgatásért, azonban közölnöm kell, 

hogy odakint a tömeg nem akar szét- 

oszolni mindaddig, amig meg nem 

méltóztatnak jelenni az erkélyen. 

A két hires szerelmes eleget tett a 

kivánságnak mikor egymás kezét 

fogva megjelentek az erkélyen, 

lent ujra felhangzott a szünni nem 

akaró éljenzés. Félóránál tovább tar- 

tott, amig az ünneplés annyira lecsen- 

desedett, hogy visszavonulhattak lak- 

osztályukba. 

Este a szálloda éttermébe mentek 

és 

oda- 

volt szá- 

mukra fentartva. A többi asztalok el- 

lenben mind sürün voltak körülülve, 

is nagyobb és előkelőbb közönség se- 

reglett össze az étteremben. Mindenki 

látni akarta Rigó Jancsit és a herceg- 

nőt, ! 

Az étteremben muzsikáló cigány- 

banda tagjai között csakugyan ott vol- 

Nagy 

tisztelettel és mély meghajlással kö- 

szöntötték őt. 

i 

- Adjon Iseten, csórék, - köszön- 

tött felájük Rigó. 

- Isten hozott, Jancsi ur, - felelte 

a banda nevében a primás. 

Az ur megszólitás végtelenül jól 

esett Rigó Jancsinak a banda részéről 

és büszkévé tette őt. Jól tudta, hogy 

az milyen szokatlanul nagy megtisz- 

teltetést jelent ha a cigányok egy ma- 

guk közül valót azzal tüntetnek ki, 

hogy urnak nevezik. 

Vacsora közben a banda a szebbnél- 

szebb nótákat huzta. Mikor aztán jó- 

l val éjfélután távozni készültek, Rigó 

Jancsi a tárcájából kivett egy nagy 

A cigányprimás ránézett egy pilla- 

natig a pénzre, aztán a kezével elhá- 

ritó mozdulatot tett. 

- Nem vagyok én utolsó lacibetyár, 

hogy Rigó urtól pénzt fogadjak el a 

muzsikáért. Egyik cigányprimás nem 

pénzért muzsikál a másiknak. 

- Jól van, Pityu, - válaszolt Rigó 

Jancsi és kezét nyujtotta a cigánypri- 

másnak, aki azt erősen megrázta. 

A hercegnő, aki nem értette a ma- 

gyar szót, most is - mint sokszor más 

alkalommal is - megkérdezte, hogy 

mit beszélnek. Mikor aztán megtudta, 

hogy a cigányprimás nem akar a zené- 

ért pénzt elfogadni, ő is a kezét nyuj- 

totta neki. A pesti cigány alázatosan 

hajolt le a kéz fölé és megcsókolta 
azt. 

A hercegnő akkor valami gondolat- 

tól megkapatva, lehuzta egyik ujjáról 

értékes gyémántgyürüjét és azt a ci- 

gánynak nyujtotta. 

- Ah, mon cher ami, - mondotta 

franciául - azt értem, hogy nem fo- 

gad el pénzt müvésztársától, de remé- 

lem, tőlem elfogadja ezt a csekély 

ajándékot. 

A cigányprimás ujra megcsókolta 

a hercegnő kezét, átvette a gyürüt és 

igy szólt Rigóhoz: 

- Pajtásomtól nem fogadhattam el 

pénzt, Rigó ur, de egy szép asszony 

ajándékát nem utasitom vissza. Hálá- 

san köszönöm. Holtom napjáig fogom 

ezt a gyürüt viselni és halálos ágya- 

mon a fiamra hagyom becses emlékül. 

XI. 

Klára egészen otthonosnak érezte 

magát Budapesten. Nagyon megsze- 

rette a várost és az embereket, akik 

mind közvetlenek, szivesek voltak hoz- 

zá. És egy szép napon feltette magá- 

ban, hogy megtanul magyarul, hogy 

megértse ezeknek az embereknek a 

nyelvét. A szálloda igazgatójának 

közbenjárására hozatott magának 

nyelvtanárt, akitől délutánonkint, 

amig Rigó Jancsi egy-egy órácskára 

elszunnyadt, leckéket vett. 

Rigó Jancsi Budapesten még sze- 

Itthon 

érezte magát és tudta, hogy az embe- 

rek még jobban megbámulják, mint 

szélyesebb volt, mint máshol. 

bármely más városban. El is cipelte 

Klárát emberek 

nagy tömegekben voltak együtt. Ká- 

véházakban, előkelő éttermekben, szin- 

házakban, 

mindenhová, ahol 

orfeumokban mindennapo- 

sak voltak. Még a lóversenyre is ki- 

jártak. 

jól érezte magát, 

Igaz, hogy Klára itt nagyon 

mert gyönyörüsége 

telt abban, hogy elnézte a remek álla- 

bankót és azt a cigányprimás felé tok versengését. 

nyujtotta. (Folyt. köv.) 

vé Cim: Bödő Ferenc, Gyárv., Strada 
. Adás-vétel Verde (Legelősor) No. 5. (569) 

Eladó: szivó-nyomókut 27 méter .e. 7 

csővel, 2 C] m viztartány, 240 []-öl Különféle 

bekeritett gyümölcsfákkal beültetett 
házhely, 8 méter üvegfal, ablakok Február 24-én Nagyszentmiklósra 

és gerendák. Érdeklődni Zápolya- utazásomkor pénztárcámat, özv. 

utca ő, földszint 31. (525) 

10 drbyorkshir i hasas koca és egy 
tenyész kan eladó. Hodoni gazdaságy 
Hodoni. (524) 

Jó állapotban levő finom, használt 
férfirukák eladók. Cim a kiadóban. 

(328) 

Komplett háló és egy álló tükör el- 
utazás miatt sürgősen olcsó áron el- 
2dó. Dózsa u. 45. (567) 

Keresek üzemképes, használt benzin- 
motoros favágógépet megvételre. 

Elena Sors névre szoló piros és vas- 
uti igazolványommal veszitettem el. 
Becsületes megtaláló a tárcát és 
pénzt megtarthatja, külön jutalom- 
ban is részesül, ha irataimat vagy 
Nagyszentmiklóson a Primarián, vagy 
Temesvárott a Sternberg cégnél, 
Mercy-u. sarok leadja. (568) 

Olcsó és izletes étkezés! Nem 
menül Étlap szerint: Leves, sült, 
főzelék, tészta 30 lei. Bufet ét- 
kezde Begajobbsor 3. Kalapgyár 
és Láncgyár között. Reggel 4 kor 
bableves. (560) 

7. oldal 

e a 

Árverési 
hirdetmény 

A vb. Szerb Takarékpénz- 
tár Részvénytársaság Timisoara 
csödválasztmányának határozata 
értelmében a csődtömeghez tar- 
tozó ingóságok zárt ajánlatok 
utján eladatnak Eladásra kerül- 
nek a lelár 13-21, 23-117, 
127-156 szám alatt felvett ingó- 
ságok és pedig: irodabutor, vil- 
lamoslámpák, irógépek, telefon- 
készülékek, szönyegek, irodai 
felszerelések, egy darab Alfa 
Romeó Tms. 492. számu autó, a 
motor száma 069406, különböző 
autó-cikkek stb. 

Az egyes tételek külön-külön 
kerülnek árverésre és igy az 
ajánlatok bármely tételre meg- 
tehetők. Irásbeli ajánlatok leg- 
később 1928 március 10-éig 
nyujtandók be Rosenthal Mór 
dr. ügyvéd csődválasztmányi 
elnök kezeihez (Timisoara I, 
Bulevardul Regina Maria 5.) 

Az ajánlatokkal együtt tiz 
százalék bánatpénz helyezendő 
letétbe. A beérkezett ajánlatok 
fölött a csődválasztmány 1928 
márzius tizedikén délután öt 
órakor határoz. 

A csődválasztmány nincs 
kötve egyetlen beérkezett aján- 
lathoz sem, szabadon választ- 
hat ezek között, el is utasithatja 
valamennyit indokolás nélkül és 
a reflektánsok között szóbeli 
érverést tarthat. 

A benyujtott ajánlatok azok 
elutasitásáig kötelezik az ajánz 
lattevőket. 

A vételáron kivül a vevőt 
terhelik a vételi illetékek is. 

A vevő köteles a vételárat 
készpénzben azonnal megfizetni 
s a megvásárolt ingóságokat é 

hét napon belül elszállitani. 

Kockázatot az ingóságok el- 
szállitásáig a vevő viseli. 

A csődválasztmány nem vál- 
lal semami kezességet a csőd- 
leltárban felvett ingóságoknak 
sem mennyiségéért sem minő- 
ségéért. 

A csődleltár megtekinthető 
alulirott csődtömeggondnok iro- 
dájában (Timisoara I, Strada Pa- 
lanca No. 2.) délelőtt 10-12 és 
délután 5.6 óráig. Az ingóságok 
a vb. cég helyiségeiben (Strada 
Gheorghe Lazar) délután 3-5 
között kerülnek árverésre. 

Timisoara, 1928 febr. 23. s564 

Dr. Cornel N. Lazar 
ügyvéd, csődtömeggondnok



hangzottak el tegnap a diákper kolozsvári 
tárgyalásán, amaelyen az ügyész és a védők 

Kközölti ismétfeli vitálkra került a sor 
Kolozsvár, március 1. 

A hadbiróság tegnap folytatta a 
diákper fótárgyalását. A tárgyalóterem 
éelső szobájában a tanuk voltak, kö- 
zöttük néhány zsidó kereskedő, aki 
láthatóan izgatott volt a két nap előtti 
incidens miatt, amikor egy zsidó.ke- 
reskedőt megvertek. A rendőrprefek- 
tura ezért tegnap számos 1endőrtisztet 
és detektivet renlelt ki reszint a tár. 
gyalóterembe, részint pedig a folyo- 
sókra, hogy a rend fentartasát bizto. 
sitsa. Tegnap az első tanu Pop 
Sándor nagyváradi közrendőr volt, 
aki Keresztury Olteznu Sán- 
dor vádiott egyik afférjéről tett val- 
lomást. 

Keresztury ugyanis áliitólag 
egy év előli sulyosan inzul- 
tálta Fuchs Ignác nagyváradi 
hereskedől, aki az akkor szol- 
gálatot teljesitő Pop Sándor 
rendőrhöz fordultsegitségért. 

A rendőr nem tud arról, hogy Ke- 
resztury lett volna a Fuchs támadója. 

Réz Bertalan, a nagyváradi Park- 
szálloda portása volt a következő tanu, 
akit Vajszlovics Emil bántal- 
mazására vonatkozólag hallgatott ki 
a biróság. A portás szerint a diákok 
betörték a szálloda ajtaját és sulyosan 
inzulttáltak Vajszlovics Emilt. aki 
kezében tőrrel védekezett. Ezután 

! 

minden izében érdekes tanuvallomás 
következett Fuchs Ignác nagyváradi 
füszerkereskedőt hallgatta ki a biró- 
ság, aki kaftánba öltözve jelent meg 
a tárgyaláson. A tanu elmondta, hogy 
egy év előtt a nagyváradi állomás 
közelében sulyosan inzultálták. 
Elnök: Ki volt a támadó: 
Fuchs Ignác erre megfordult és 

Keresztury Olteanu Sándorra muta. 
tott. 

Keresztury : Nem igaz! Maga a tanu 
sem vallotta ezt első izben a ható- 
ságok előtt. 

Annyira nem, hogy amikor 

kihallgatták, azt kérdezte a 
vizsgálóbirótól, hogy nem 
vagyok-e én sziguranca de- 

tektiv ? 
Fuchs Ignác: En ezt nem azért 

kérdeztem, mintha nem ismertem 
volna fel Kereszturyt, hanem azért, 
mert azt hittem, hogy detektiv szol. 
gálatot is teljesit. 
Barbulescu 

pitja, hogy a tanu ellentmondásba 
keveredett 
Negulescu ügyész: Rt nincsen 

semmi ellentmondás! 
Statescu védő: Az ügyész ur 

nem állapithatja meg, hogy van-e 
ellentmondás vagy sem. Különben 
sem olyan fontos és hihető az, amit 
a tanu mond. 

lénk vita keletkezett ezután az 
ügyész és a védők között, amelynek 

védő megálla- 

-
-
 
-
 

Sbarcea elnök vetett véget. A 
vedelem kifogásolja, hogy Fuchsnak 
magyar nyelven tett vallomását egy 

altiszt tolmácsolja és ezért kéri a 
hadbiróságot, hogy a tolmácsi tisztet 
magasabbrangu tiszttel tötsék be. A 
hadbiróság elfogadta az inditványt és 
amig az uj tolmács megér- 
kezik. elrendelile Popescu 
Lorin a romániai keresztény 
országos diákszövelség el- 

nökének a kihaligatását, 
Barbulescu védő: Kérem ki 

h llgatni Popescu Lorin elnököt, a 
nagyváradi diákkongresszus vezetőjét, 
hogyan folyt le a diakkongresszus, 
hogy leszögezhessük, mennyiben volt 
hibás a hatóságok eljárása akkor, 
amikor bünbakkok gyanánt ártatlan 
diákokat hurcoltak a vádlottak pad. 
jára. 

Negulescu ügyész: Ellenzem, hogy 
a tanu részletekről beszéljen. Szerin- 
tem csupán olyan eseményekre vo- 
natkozóiag kérdezheti meg a biróság 
a tanut, amelyek a vádlcitakkal szo- 
ros összeftuggésben vannak. Továbbá 
tiltakozom azon hang ellen, amellyel 
a védők az állam karhatalmi közegeit, 
a csendőrséget és rendőrséget aposz. 
trofálják. 
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vevői élelmiszerekkel lássák el 

Statescua védő: Aposztrofálhatjuk, 
mert a miniszterium számos rendőr- 
tisztet elcsapott. 
Negulescu ügyész; Ez adminisztra- 

tiv ügy volt! A törvény az, hogy az 
álam karhatalmi közegeit gunyosan 
nem lehet emlegetni. 
A vitának ismét Sbarcea ezredes 

elnök vetett véget, aki elrendelte Po- 
pescu kihallgatását. A diakszövetség 
elnöke közel másfél óran keresztül 
mondotta ei vallomását. kormány 
százezer lei segitséget adott a dik. 
kongresszusnak, hogy a gyülés részt- 

ma- 
gukat. 

Tatarescu belügyi államtitkár 
megigérte, hogy a rend fen- 
tartásáról gondoskodni fog 
olyformán, hogy háromszáz- 
ötven diákellenőri állitottak 

fel. 
Részletesen ismerteti ezután a kon- 
gresszus első napját, majd kitért 
Fleischer nagyváradi ujságiró 
inzultálására is. Vallomása iovábbi 
részében azt állította, hogy a magyar 
kormány ügynökei és a pukaresti 
kémek eredményezték a nagyváradi 
szomoru napokat, ezeknek következ- 
ménye volt a Vajszlovics féle incidens 

feleti itélkezeti tegmnap a midagyyar iuriaa 
és életfogyiiglani fegyházat róti i 

Budapest, február 29. 

A kuria tegnap két érdekes gyilkos 
sági ügyben mondott végső itéletet. Az 
egyik perben egy férfigyilkos asszony 
és két einkostársa szerepelt, a másik 
Per hőseegy falusi kereskedő, aki az ol- 
tár előtt lelőtte a falu papját. Grö l- 
ler Mihályné, pesterzsébeti napszá- 
mos felesége ráunt a férjére és kosz- 
tosai közül szeretőket tartott magának. 
Az egyik szeretője volt Lucs ka 
Gusztáv napszámos, aki feleségül sze- 
rette volna venni a nőt. Hogy az ut- 
jukban álló Gröller Mihálytól szaba- 
duljanak, elhatározták, hogy Gröllert 
meggyilkolják. Ennek a tervüknek 
megnyerték Kovács István napszámost 
is, akinek Gröllerné megigérte, hogy 
neki is szeretője lesz. ha segédkezik 
férje megölésében. 

Tervüket végre is hajtották és a 
megölt Gröller holttestét elásták a 
kertben. A borzalmas gyilkosság 

azonban névtelen levél utján tudo- 

mására jutott a hatóságnak. 

A pestvidéki törvényszék Gröller Mi- 
hálynét kötél általi halálra, két cin- 
kosát pedig életfogytiglani fegyházra 
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! itélte, amely itéletet az itélőtábla is 
helybenhagyta. A kuria a tegnapi tár- 
gyaláson megváltoztatta az itéletnek 
Gröllernét érintő részét életfogytigla- 
ni fegyházra, Lucska Gusztáv és Ko- 
vács István büntetését helybenhagyta. 
Schmidt Ferenc jakabszállási 

kereskedő régóta ellenséges viszony- 
ban állott Magyar György katoli- 
kus plébánossal, Sechmidt egy alkalom- 
mal nyilt utcán inzultálta a papot, aki 
emiatt fel is jelentette. Mult év au- 
gusztus havában Schmidt revolverrel 
a zsebében bement a templomba, ahol 
a pap éppen imádkozott. 

A templomban imádkozó öreg asz- 
szonyok rémületére hirtelen két 
lövést adott le a papra, aki vértől 
boritva összerogyott. 

A plébánost sulyos sérülésekkel beszál- 
litották a kecskeméti kórházba, köz- 
ben azonban olyan nagymérvü vérvesz 
teséget szenvedett, hogy nem lehetett 
életét megmenteni. Schmidt Ferencet 
a kecskeméti törvényszék életfogytig- 
lani fegyházra itélte, mely itéletet ja- 
nuárban az itélőtábla, tegnap pedig a 
kuria is jóváhagyta. 
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is. Fleischerinzultálásával kapcsolatban 
azt, hogy egy zsidó ujságiró szemte- 
lenül odamerészkedett a diákság 
nemzeti gyülésére, amelynek főcélja 

mlatl éppen a numerus clausus volt, nem 
Kereszturytól hallotta. A legnagyobb 
igaz-ágt lanság szerinte az, 
Vajszlovics, ez a legszemtelenebb 
zsidó, aki két román diakot sulyosan 
megsebesitett, szabadlábon van még. 
Tessék őt is a vádlottak padjára ül- 
tetni. Popescu végül a hatóságok 
magatartásáról beszélt. Vallomásával 
a délelőtti tárgyalás befejeződött. 
Még a delelőtti tárgyalás befeje- 

zége előtt Negulescu ügyész 
kérte a hadbirósagot, hogy 
Popescu Lorin vallomásáról 

az ujságok ne közölhessenek 
tudósitást, mert az haltósá- 

gokat kellemetlen szinben 

tünteti fel. 
A hadbíróság ezt a kérelmet azzal az 
indokolással utasitotta el, hogy a tár- 
gyalás nyit volt és az arról szóló 
laptudósitást nem lehet ehiltani. 

Pontban három érakor nyitotta 
meg az elnök a délutáni tárgyalást. 
Több jelentéktelen tanu kihallgatása 
után sor kerüt Cronciu Gyolá- 
nak, a bukaresti diákszövetség elnö- 
kének a kihallgatására. A kihallgatás 
előtt az ügyész zárt tárgyalást kért, 
arra való hivatkozással, hogy már 
Popescu Lorin is vallomása 
során terhelő adatokat sora- 
koztatott a kormány ellen. 

A hadhbiróság zárt tárgyalást rendelt 
el és Cronciu kihallgatása 20 percig 
tartott. A következő tanu San- 
marineanu, a Cuvantul nagy- 
váradi szerkesztője. Keresztury sze- 
rinte ártatlan a zavargásokban. Majd 
az izgalommal teli tárgyalóteremben 
ismerteti Keller kapitány esetét. 
Keller megjelent a diákságnak a 
nemzeti szinházban tartott tanácsko- 
zásán. Akkor már tulfütött vot a han- 
gulat. A vezetőség udvariasan távo. 
zásra szólitotta fel, aminek Keller 
eleget tett és eltávozott. Később azon- 
ban mégis visszatért, ekkor ujból 
erélyesen távozásra kérték. Keller ka- 
pitány azonban olyan tiszteletlen ma- 
gatartást tanusitott a diáksággal szem- 
ben, hogy az amugy is tulfűlött szen- 
vedélyek kirobbantak és az ismert 
incidensben nyertek kielégítést. 
Az ujsági ó vallomása további ré- 

szében előadta, hogy Keller ka- 
pitány egy pénzcsoport ügynöke volt, 
amelytől 
százezer dollárt kapott egy- 
részi provokáló magatartá- 
sáért, másrészt a tüntetés és 

rombolás előidézéséért. 
Az elnök félnyolc órakor kilenc 

órai kezdettel éjjeli tárgyalást rendelt 
el, amelyen folytatták a tanuk ki. 
hallgatását. 

Nyomatott a Heliccn Bánáti nyomda részvénytársaságnál, Timisoara 
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